

En el Aniversario del Movimiento Nacional

UNION SAGRADA

Salvar a España del abismo en que se hallaba y restaurarla según los moldes de la tradición católica, fué el ideal común de todos los españoles que se pusieron al lado del Movimiento Nacional desde los primeros momentos.

Unión sagrada pudéramos llamar a la que surgió espontánea el 18 de Julio, nunca tan fuerte y tan unívoca. Ovílaronse aquellos días ambiciones personales y egoísmos de partido, para no pensar más que en la salvación de España. Todos los buenos españoles pusieron al lado del Ejército y bajo la dirección de sus jefes.

Esta unión en el mismo ideal y esta purificación de egoísmos es lo que ha de salvar a España.

La unidad interna es condición de existencia de los seres. «Ets et unum convertuntur» decían los antiguos filósofos. Quiere decir que donde hay un ser concreto y determinado ha de haber unidad interna, del mismo orden—moral o físico—que el ser. Y otro axioma de sana filosofía es que las cosas se conservan por los mismos principios que les dan el ser.

En consecuencia, la unidad de ideal españolista que todos sentimos, forjará la unidad patria; mas para conseguirlo y sobre todo para que sea estable y duradera es indispensable renunciar a egoísmos personales y de partido o clase social. «Omne regnum in seipsum divisum derolabitur». Todo reino internamente dividido, perecerá, decía Nuestro Señor Jesucristo (S. Lucas, 11, 17).

España una no quiere decir sólo unión de las regiones que la componen. España no es sólo territorio. Elementos constitutivos de la patria somos también los españoles, y para que España sea una y tenga derecho a la existencia y sea indestructible, precíbase la unidad espiritual de los españoles: unidad de religión profesada y practicada, unidad de costumbres morales según los moldes de la tradición, unidad de jefe sin partidos unidos de milicias forjadoras, de caracteres disciplinados y amantes de la justicia y del orden; unidad sobre todo, de caridad y mutua cooperación y ayuda.

A trabajar todos por esta unidad espiritual, por la unión sagrada. No es español quien con costumbres exóticas, con egoísmos de partido o de clase, destruye la unidad de la patria. No es español quien a los que aman a España no ama y ayuda como a hermanos.

† FR. FRANCISCO, OBISPO DE CORIA

Fé y patriotismo

Entrada triunfal de la Virgen de la Montaña en Cáceres

El pueblo le rinde su pleitesía de fé en medio de un entusiasmo delirante

Las autoridades seguidas hasta sus domicilios al grito de ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

Desde las primeras horas de la tarde ofrecieron nuestras calles una animación desusada que preludiaba el acontecimiento próximo; la bajada de la Patrona de la ciudad, Nuestra Señora la Virgen de la Montaña.

Para las ocho estaba anunciada la salida de la imagen del santuario. Con bastante tiempo de anticipación la carretera ofrecía el animadísimo aspecto de los días de romerías; tal era el número de fieles que acudían a rendir pleitesía a la Reina y Señora de nuestros destinos que en momentos críticos para la Patria nos hizo objeto de su divina protección.

A las ocho de la noche, hora anunciada, hizo su aparición la Virgen en la explanada. El momento fué de intensa emoción. Abajo las campanas de la ciudad elevaban hasta ella el saludo de sus bronces. Arriba el entusiasmo jubiloso de un pueblo entonaba con sus vitores a la Virgen, a España y a Franco mezclados, un canto de honor a la España imperial a la España católica que en esta fecha reanuda su paso firme por los senderos de su historia bajo la égida del Caudillo.

Cuando el entusiasmo de los hijos de Cáceres, allí congregado en inmensa multitud, le permitió se inició el descenso de la Virgen a la ciudad, seguida del Prelado de la Diócesis y el Sr. Gobernador Militar, Civil, autoridades de todas clases de la ciudad y Cofradía de la Montaña.

Respecto a la masa asistente, por su volumen no admite clasificación. Allí estaba representado íntegramente el católico y españolísimo pueblo de Cáceres que, en largas hileras, ocupaba todos los kilómetros de la carretera. Entre cánticos y vitores se continuó el camino hacia Cáceres.

La llegada de la imagen a la población dió lugar a un desbordamiento de entusiasmo por parte del gentío que le esperaba en Concejo. Todas las calles aparecieron iluminadas y lucían colgaduras. En la de Caleros se habían levantado artísticos arcos.

El paso de la imagen por la ciudad hasta Santa María a través de la Plaza Mayor, totalmente ocupada de público, constituyó un desfile triunfal en el que el pueblo aclamaba a su patrona con lágrimas de sentida emoción en los ojos.

Al llegar la imagen al templo los fieles que lo llenaban por completo prorrumperon en aclamaciones a la celestial Señora.

HOMENAJE AL GENERALISIMO EN LAS AUTORIDADES

Por indicación del párroco de Santa María, que se dirigió a los fieles desde el púlpito, el pueblo desfiló des



Franco: libertador de la España Una, Grande y Libre. Caudillo de un pueblo inmortal que grita hoy puesto en pie con la fe en Dios y el júbilo de la victoria: ¡Viva España!

FRANCO

Franco... encarnación heroica de una raza triunfadora
Poema de amor de un pueblo que reconquista su aurora
Canción de gesta imperial... luz de cielo en el abismo.
Franco... Corazón de España General del heroísmo.
Todos te amamos, tu nombre que es nombre de vencedor.
va brotando de los labios con llamaradas de amor.
Franco... y... España... la España que has arrancado a la muerte con tu valor indomable, con tu corazón de fuerte, con tu espíritu gigante, con tu inquietud de ideal.
Ya España es jardín de rosas tú has cultivado el rosal.
Franco... España te bendice y ha- la ti tiende sus manos tú has cortado las discordias tú has unido a los hermanos, tú le has dado otro horizonte y has encendido otro sol...
Ya dos veces hoy me siento ser cristiano y español.
También hoy desde la tumba te acaman los que murieron, Los héroes de nuestra patria, por ella al morir vencieron, Hermanos de corazón rosas de nuestra bandera, Mártires de nuestra España la España grande y guerrera.
FRANCO... Cuando ya en tus manos sea España un corazón, Corazón con nueva sangre, nueva luz, nuevos ardores, Ofrecelo en holocausto de gratitud y perdón.
A Cristo Rey que ha de ser el centro de sus amores
FRANCO... Cuando ya en tus manos sea España un corazón.

S. J.

El contrabando de armas para la gran tómbola de esta noche

El cuerpo de "contenedores" del ejército rojo

LA NO INTERVENCION FRANCESA

Marsella 18.—El tráfico de armas municiones y material de guerra por las fronteras de Pirineo ha alcanzado proporciones desconocidas hasta a fe ha, siendo en volumen e importancia muy superior al que se efectúa desde los puertos franceses del Mediterráneo.

Se sabe que el día 14, por ejemplo, ocho vagones conteniendo ametralladoras de un tipo especial, fabricadas por Cernikow (Urich), además de las embarcadas en el vapor «Naukrutoussa» han sido enviadas por ferrocarril exprés a Cerbere.

PARA QUE NO RETROCEDAN LOS ROJOS

Madrid, 18.—Una persona recién salida de Madrid ha declarado que se ha organizado últimamente un

El Movimiento Salvador en Cáceres

El Capitán Luna, forjador y animador de la Falange cacereña, dice

Requerido amablemente por EXTREMADURA para hacer una cuartilla en conmemoración del día del alzamiento Nacional, accedo gustoso, y aunque no puedo olvidar que el despacho de mi muy querido amigo Reyes Huertas fué testigo y fiel guardador de muchos hechos de la Falange y en donde como lugar acogedor y alentador yo hacía apreciaciones e insinuaba acontecimientos que luego fueron realidades.

Del Movimiento Nacional en su relación con la Falange ¿qué he de decir en el espacio de una cuartilla?

Recuerdo que en un acto público celebrado en esta capital y al que asistió José Antonio, dije en forma clara y terminante «que donde tuviera que estar España estaría la Falange» y como esto era elemental en todo fanatismo... pues, llegada la hora, cumplimos con nuestro deber y nada más.

También por aquellos días decía a José Antonio que la Falange de Cáceres sería uno de los ejes de la organización y tampoco me equivocaba. Claro es que para hacer esta afirmación hay que conocer a estos magníficos extremeños y yo los conocía muy bien. José Antonio con su clarividencia excepcional me dió la

razón entonces y hoy tengo a buen seguro que sería su predilecta.

Al Generalísimo tampoco se le olvida la Falange cacereña; es más apostaría cualquier cosa a que nuestro Generalísimo siente especial afecto por esta Falange y es porque sabe que está formada por el verdadero pueblo; por ese pueblo que lo entrega todo y no pide nada y que con su patalón lleno de remedios y su camisa azul sale jubilosamente a dar la vida por España.

Si José Antonio sabía que esta Falange era uno de sus más fuertes puntales, también el Generalísimo está seguro de que lo seremos para la reconstrucción de la España grande.

Por la Patria, el Pan y la Justicia fuimos al movimiento y por la Patria, el Pan y la Justicia esta Falange extremeña estará en el mismo sitio en que estuvo ayer y antes de ayer.

Si en todo tiempo hemos gritado ¡Arriba España!, nunca nos consideraremos lo suficientemente satisfechos que nos obligue a quitar ni una letra de nuestro grito. Por muy grande que sea España, siempre la ansiamos mayor y por consiguiénte ¡Arriba España! ¡Arriba España! ¡Arriba España!

JOSE LUNA

Alocución del Generalísimo

El primer año triunfal, obra de la juventud española

Se aman a, 17.—Ante una imponente manifestación que aclamó al Generalísimo ante el Cuartel General de Salamanca, el Generalísimo Franco ha pronunciado la siguiente alocución:

«Salmantinos, españoles todos: Cantos de triunfo gritos de victoria, fin del primer Año Triunfal victoria en la tierra y victoria en el aire, victoria en los mares, tropas rojas derrotadas, aviones que se incendian barcos que se hunden, presas que nos traen nuestra Marina, nuevas glorias de España.

Triunfo de la juventud, de nuestros hijos de vuestros hermanos, de todos aquellos que con la bandera de España en la mano y con la alegría en el corazón no vacilaron en los Años de León, en los de Somosierra en las ciudades y en las villas en los mares del Estrecho y en las costas del Norte. Glorias alcanzadas en lucha con la escoria de Europa, demostrando al mundo el resurgir de una raza y el valor de un pueblo.

Primer Año Triunfal, obra de la juventud española, fé en la justicia, todo eso dicen vuestros cantos. Es la grandeza de España.

Arriba España.

Declaraciones del Generalísimo a la "Gaceta del franco"

España está libre de hipoteca sobre su soberanía
El movimiento es nacional y lucha por la independencia de España

Salamanca, 18.—Su Excelencia el Generalísimo Franco ha hecho al representante de la «Gaceta del franco» las siguientes declaraciones:

El control de cosas y fronteras nunca tuvo la aquiescencia del Gobierno nacional por temor de que fuese ineficaz.

La frontera roja de Cataluña y Francia no fué nunca un obstáculo para el gobierno de Valencia que recibió por ellas hombres y material. En cambio nosotros no recibimos nunca ayuda por la frontera de Portugal, primero porque este país observó siempre la más estricta neutralidad y segundo porque no tiene fábricas de material bélico.

La declaración de beigeancia posible cuando una de las partes combatientes cuenta con un ejército regular con un Gobierno constituido y con un orden perfecto en su reorganización. Esas condiciones se dan cumplidamente en la España Nacional.

El Gobierno nacional rechazó insistentes ofrecimientos que se le hicieron de voluntarios, porque contaba con suficiencia técnica y moral.

El gobierno de Valencia en cambio organizó brigadas internacionales. El Gobierno nacional en vista de ello no opuso resistencia a aceptar voluntarios.

Nuestra única preocupación es ganar la guerra; para tal fin contamos con el apoyo de toda la nación. Falange Española Tradicionalista y de las Juntas constituye un instrumento único de acción, en el que se han integrado todos los españoles.

No ha yproblema religioso. Nuestro movimiento se asienta en las más puras enseñanzas cristianas.

Rusia y Francia han sido los que más auxilios prestaron a los bolcheviques españoles, que gracias a ellos pudieron resistir.

El Gobierno nacional, aunque no reaccionó por algunas potencias, evita diariamente los conflictos a que pueda dar lugar la guerra marítima.

El apoyo moral de Alemania e Italia, es solo un apoyo de simpatía convencidas ambas naciones de que la batalla emprendida en España no sólo defiende la existencia de nuestra nación, sino la de una civilización.

España está libre de ninguna hipoteca de su soberanía. Las naciones extranjeras, lo han reconocido así en diversas ocasiones. El movimiento es nacional y lucha por la independencia absoluta de España.

La Hacienda es próspera y permite mirar con tranquilidad el futuro. El comercio se desenvuelve con normalidad.

Nuestra única preocupación es ganar la guerra; para tal fin contamos con el apoyo de toda la nación. Falange Española Tradicionalista y de las Juntas constituye un instrumento único de acción, en el que se han integrado todos los españoles.

No ha yproblema religioso. Nuestro movimiento se asienta en las más puras enseñanzas cristianas.

¡Viva España!
¡Viva Franco!
¡Arriba España!

DE LA VIDA LOCAL

Sección Religiosa

DOMINGO, 18
SANTORAL

Domingo IX después de Pentecostés. Santos: Camilo de Lellis, fd. Federico, ob. Gundena Marina, vgs. Emilianio Sinfrososa y sus siete hijos mrs. Materno Flascario Arnulfo Bruno, Rufio obs.

La misa y el oficio con del domingo con rito semidoble y color verde.

SANTO EVANGELIO

San Lucas XIX, 41-47
En aquel tiempo, al llegar Jesús cerca de Jerusalén poniéndose a mirar esta ciudad, derramó ágrimas sobre ella diciendo: ¡Ah! si conocieses también tú por lo menor en esta día que se te ha dado, lo que puede traerte la paz. Mas ahora se te lo oculta a tus ojos. La ástima es que vendrán unos días sobre ti, en que tus enemigos te circunvararán y te rodearán y te estrecharán por todas partes y te arrasarán con sus hijos tuyos que tendrás encerrados dentro de ti y no dejarán en ti piedra sobre piedra; por cuanto has desconfiado el tiempo en que Dios te ha visitado. Y habiendo entrado en el templo, comenzó a echar fuera a los que vendían y compraban en él, diciendo: «¿Extemplo está? Mi casa es casa de oración; mas vosotros la tenéis hecha cueva de ladrones. Y enseñaba todos los días en el templo.»

CONSIDERACION

Lloró Jesús sobre Jerusalén, la ciudad de Dios, privilegiada sobre las ciudades de la tierra con el templo único en que se daba culto a Dios verdadero; la metrópoli del pueblo escogido, hermosa sobre toda ponderación que por sus prevaricaciones había de verse en la forma profetizada por el Salvador divino. También llora sobre España y sobre las hermosas ciudades de España, de esta nación tan privilegiada que a semejanza de la ciudad de Sión está viniendo sus pueblos derruidos, sus templos incendiados, sus sacerdotes sacrificados, presenciando cuadros tan espantosos, que será todavía débil el estro patético y trágico de Jeremías para plorarlos y pocas sus lágrimas para llorarlos. Ha llorado Jesucristo sobre España, que no ha conocido el tiempo de las visitas del Señor, de las pruebas incansables de amor que de él ha recibido y en ella se han cumplido también las palabras de Jesús a Jerusalén: «Te arrasarán tus enemigos, con los hijos tuyos que tendrás encerrados dentro de ti.» ¡Pobre España! herida más que Jerusalén, porque ésta era una sola ciudad y en España son tantas que no pueden contarse. También a España, como a Jerusalén, dice el profeta: Conviértete al Señor tu Dios.

CULTOS PARA HOY HORARIO DE MISAS

El jubileo circular en Santa María. A las seis y media Santo Domingo. A las siete, Santa María, Santiago, Santo Domingo, San Francisco Javier y santuario de la Montaña. A las siete y media, San Juan y Santo Domingo. A las ocho, Santa María, San Mateo, Santiago y Santo Domingo. A las ocho y media, San Juan y Santo Domingo. A las nueve, Santa María, Santiago, Santo Domingo y San Francisco Javier. A las nueve y media, San Juan y Santo Domingo. A las diez, San Mateo y Santo Domingo. A las diez y media, San Juan y Santiago. A las once, Santa María y Santo Domingo. A las once y media, San Juan. A las doce y media, Santa María.

HORAS DE LA TARDE

Santa María.—Rosario a las siete. San Mateo.—A las ocho y media. San Juan.—A las ocho y media. Santiago.—A las seis. San Francisco Javier.—A las ocho y media. Santo Domingo.—A las ocho y media. Carmelitas.—La novena del Carmen a las ocho.

EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES

Observaciones del día 17 de julio hechas a las ocho horas. Barómetro, 727.8. Humedad, 24. Tensión, 34.6. Dirección del viento, NE. Fuerza del mismo, 4. Luvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 00. Agua evaporada (mm.) en 24 horas, 16. Estado del cielo en el momento de la observación, despejado.

TEMPERATURAS EXTREMAS

Máxima a la sombra, 38. Mínima, 18.8.

Registro Civil

NACIMIENTOS:

Antonia González Morado, hija de Hermenegido y de Luisa Casas Baratas 15. Carmen García y García, hija de José y de Pilar. Calle Donoso Cortes 31.

Ecos de sociedad

SALTERON;

Para Hueva, la viuda del capitán Garc a Dueñas y familia.

PRIMERA COMUNION:

En la capilla del colegio de las Religiosas de Cristo Rey hizo su primera comunión la niña Adelita Reyes y Reyes, hija del director de EXTREMADURA.

Ofició la misa el reverendo padre Juan Varrone, acompañando a la comulgante en el banquete eucarístico sus familiares y numerosas niñas del colegio.

Un coro de señoritas alumnas del mismo, entonó motetes, resultando el acto hondamente sencillo y conmovedor.

Nuestra enhorabuena a la nueva participante de las gracias eucarísticas, a sus familiares y a las beneméritas Religiosas de Cristo Rey.

TOMA DE POSESION.

Ha tomado posesión de su cargo el director del grupo de Hospitales de Guerra de Cáceres y su provincia.

Al atento saludo que con este motivo nos dirige correspondemos con el nuestro poniéndonos a su disposición en este periódico para cuanto pueda estimar útil para sus servicios.

El producto de la venta de este número, que dentro de nuestros actuales medios de producción no ha podido hacerse con aordes tipográficos como hubiéramos deseado, va destinado íntegramente a engrasar la suscripción para el aorazado «España».

Habría podido salir este número copiosamente ilustrado, pero a última hora nos comunicó por teléfono el taller de fotografía que se le habían agotado los materiales para hacer los clichés, por lo que nos hemos visto en la imposibilidad de realizar nuestros propósitos.

Sirva esto de explicación a cuantos amablemente respondieron a nuestro requerimiento y vean la omisión, por nuestra parte involuntaria, de las ilustraciones.

Hospital Provincial

Como consecuencia de la primera visita oficial, verificada en el día de ayer a dicho centro benéfico por el teniente coronel médico, recientemente destinado a esta capital, nos ruega éste se publique su gratísima impresión de los servicios provinciales allí montados, hoy a disposición del Ejército, que honran mucho a la Diputación de Cáceres y a todo el personal facultativo de aquél, destacándose las especialidades médico-quirúrgicas por su magnífica dotación de material.

«Lecturas para el soldado»

Relación de los volúmenes recibidos en la Delegación de Prensa y Propaganda de Cáceres (Gobierno c.vi), con destino a esta benéfica obra, patrocinada por la esposa del Generalísimo.

De don M. López de Plasenzuela, 31 volúmenes; de don E. Sánchez de Cabeza de Val, 13 volúmenes; de don S. González de Cáceres, 0 volúmenes y 36 números de revistas; de don V. Lzano, de Trujillo, 50 volúmenes; de don Miguel O. Belmonte, de Cáceres 2 volúmenes; de don L. Pancorbo, de Cáceres 16 números (revistas); de don M. C. C. de Cáceres, varios números (revistas); de don J. y E. de la Calle de Cáceres, 26 números (revistas); de doña Francisca Amil, de Cáceres 35 volúmenes.

Los que disfrutan de una situación tranquila y libre de riesgos, piensen constantemente que su tranquilidad está comprada, con la sangre de nuestros mejores, en los campos de batalla. A su sacrificio sólo podremos corresponder con el nuestro, generoso y disciplinado, en la rearguardia, al servicio de la Patria.

Noticiario nacional

A consecuencia del desastre rojo parece que Inglaterra cambia de rumbo. Sánchez Román participa si levanta el embargo del oro robado

LA SITUACION MILITAR A LAS TRES DE LA TARDE

Salamanca, 17.—La Radio Nacional de España dio a las tres de esta tarde el siguiente resumen de la situación militar.

Los marxistas han cambiado las brava de estos últimos días por el tono quejumbroso de los lamentos acusando los recios golpes que han experimentado en el frente de Madrid.

Señenta mil milicianos reforzados por las brigadas internacionales, así como los diez mil hombres situados a Norte de Toledo, no han podido conseguir otra cosa que un ser o que branto y las ligeras infiltraciones del primer día por sorpresa.

Después de doce días de lucha, ahora los rojos parece que no tienen otra preocupación que poder parar las repuestas de los nacionales, repuestas que empiezan a acusarse con caracteres demasados peligrosos para los marxistas. Se va estrechando la bolsa en que se encerraron los rojos entre Brunete, Quijorna y Villanueva de Parillio y nadie puede predecir cual será el final de esta amenaza de los nacionales, aunque desde luego se puede adelantar que no será muy satisfactoria para los rojos. A todo esto queda reducida la ofensiva roja con sus millares de hombres, sus 170 tanques y su arsenal de artillería.

Según los informes de los pasados a nuestras filas, y de los prisioneros cogidos en los sectores de Madrid, Indalecio Prieto se trasladó a Madrid para esperar los resultados que se proponía de esta ofensiva, haciéndose acompañar de periodistas rojos y de dirigentes marxistas. En vista de los resultados negativos de esa ofensiva, tuvo que regresar precipitadamente a Valencia con gesto agrrio y el ceño juro, ya que le habían fallado todas las combinaciones. No sólo pensaba colizar un éxito para la rearguardia roja española sino que había recogido bien el momento en vespas de la reunión del Comité de no Intervención. Un triunfo sería aireado por la prensa marxista internacional y haría que las decisiones de Francia e Inglaterra fuesen francamente favorables para los bolcheviques de Valencia.

Todas esas esperanzas están ya esfumadas. En París y en Londres conciben muy bien la magnitud del desastre rojo por informes de sus agentes oficiales y lo que se creía iba a ser tanto para los marxistas, se convierte para ellos en esta triste realidad que Inglaterra cambia de rumbo y que hasta la misma aprueba con ligeras reservas la propuesta inglesa de la no intervención. Y es que después de los triunfos de los nacionales en Málaga, en Bilbao y en tantos sitios, el prestigio del Ejército nacional no es para mirarlo con indiferencia por las potencias que pese a todos los imponderables tienen que vivir de realidades.

POR LOS ESTUDIANTES MUERTOS EN CAMPAÑA

Salamanca, 17.—Esta mañana se celebró, en la capilla de la Universidad, una misa en sufragio de los estudiantes muertos en campaña.

LECTOR: Si eres combatiente por España no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léeselo tu.

CACERES -- PLASENCA A

Servicio diario en magnífico ómnibus

SALIDA DE CACERES (Autómóviles del Oeste) 3 tarde.

SALIDA DE PLASENCA (Expresa Sequeira) 9 mañana

CACERES

I. GIRAUD
DENTISTA
Plaza Mayor, 3; Cáceres - tel. 17.

PELUQUEROS

Pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Anilinea» para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería. (Gulpizcoa).

Asistió numeroso público, así como las autoridades locales, acompañadas del rector y de las autoridades académicas. La nota más conmovedora la pusieron las familias de los estudiantes muertos por la Patria. Ofició la misa el reverendo padre Andrés Manso.

En el paraninfo de dicho centro docente se celebró luego un acto de exaltación patriótica, habiendo el rector, el vice-rector, el almirante Cervera y algunos generales.

Fara mañana, con motivo del glorioso aniversario del alzamiento nacional, se preparan en Salamanca diversos actos patrióticos y populares, notándose, desde hoy, una desusada animación en la ciudad.

ALEMANIA TAMBIEN CONMEMORA EL MOVIMIENTO ESPAÑOL

Berlin, 17.—Toda la Prensa berlinesa dedica hoy extensos comentarios a la conmemoración del movimiento nacional español. Hacen resaltar todos los periódicos la significación del alzamiento acatado por Franco, diciendo que España, otra vez más en la historia de la civilización cristiana, ha venido a salvar a Europa del peligro bolchevique; como antes hizo con otras invasiones. La misa en España dice la Prensa alemana—es providencial, esta guerra heroica que sostienen los nacionales merece la gratitud de todos los hombres buenos. Los periódicos hacen, a la vez, la historia de los doce meses de guerra, enumerando las continuas victorias de los nacionales, que han llevado a Europa la conciencia de su triunfo definitivo contra el comunismo.

SANCHEZ ROMAN, A LA PARTE CON LOS LADRONES DE ORO

Salamanca, 17.—El gobierno rojo de Valencia se ha mostrado parte para pedir se levante el embargo del oro que transportaban varios buques españoles a puertos extranjeros, y que, como se sabe, por proceder del expolio a bancos y a personas particulares, fue confiscado por los tribunales franceses y holandeses.

Representa al «gobierno» de Valencia en esta causa Sánchez Román, el cual lleva parte en la distribución del oro robado si éste fuese a parar manos de los saqueadores de Valencia.

CUANDO LA COSA VA MAL, TODO ES MOHINA

Salamanca, 17.—La Prensa roja de Madrid y Valencia pone de manifiesto en sus campañas la falta de técnicos en que se encuentra el ejército rojo. Como los mandos hubo que improvisarlos, ya que todos los oficiales y jefes militares de presti-

gio se pasieron, desde el principio, al lado de los nacionales, encomendaron a oficiales rusos el servicio técnico. Pero estos servicios, en manos de los rusos, no han dado resultado y el general Paulovich, que era el mentor de Mias y el que le planeaba las operaciones, ha sido sustituido por otro que se considera más capaz: el general Martingoff.

El cuerpo de técnicos rojos es un verdadero mosaico, pues está compuesto de franceses, checos, rusos, belgas, mejicanos e internacionales de todos los países, redactándose los órdenes en distintos idiomas y formando los partes, a veces, un verdadero maremagnum poliglota.

LA PRENSA INGLESA SE MUESTRA OPTIMISTA

Londres 17.—La rens londinese de esta mañana, se dedica preferentemente a comentar los resultados de la sesión del Comité de no Intervención de ayer. E. «Da y Te egrapp dice que a tensión ha disminuido y que se puede prometer de la actitud de Alemania y de Italia un porvenir más halagüeño.

El «Dai y Ma» hace reafirmar que Rusia tenía la misión de oponerse a la propuesta inglesa y que sólo al ver que la aceptaba Francia se resolvió proponer objeciones a la propuesta en la sesión del martes.



LA NIÑA
Catala a Santa Cáceres
subió al cielo en Cáceres el 17 de Julio de 1937 a los diez meses de edad

Sus desconsolados padres, don Salvador y doña Juana; hermana, Dolores; abuelos paterno, Manuel y Dolores (ausente); tíos y prima,
Participan a usted tan sensible pérdida.



EL JOVEN
LUIS GUERRA MAESTRE
Guarita Civil y Tipógrafo que fué de la Editorial EXTREMADURA
falleció por Dios y por la Patria el día 7 de Julio de 1937
a los 20 años de edad
R. I. P.
La Editorial EXTREMADURA; su desconsolada madre doña Dolores Maestre Barrios; hermanos, María, Encarnación, Antonio, Cándido y Santiago Maestre Barrios; hermanos políticos, doña Antonia Navarro Criado y don Juan Galán Caro; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
Ruegan a usted se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir al funeral que por su eterno descanso ha de tener lugar en la parroquia de San Juan, el día 19, a las ocho de la mañana, por cuyo acto de piedad cristiana, les quedarán agradecidos.
Casa mortuoria: Calle de Miguel Ferrer, P.ádo. 30, Casas B. rat. S.

Los principales cotos mineros de España eran P.ñarroya, Asturias, Barruelos, Bilbao, Riotinto, Almadén y Marruecos
Sólo Almadén y Asturias están en poder de los rojos.
Las demás pertenecen a la España Nacional

TINTES "S. I. E. B."
EN PASTILLAS
EXCLUSIVA PARA CACERES
Domingo Vela Rey — AVENIDA DE PORTUGAL



Primer aniversario
Doña Petra Casati García-Aguilera
Descansó en el Señor el día 20 de Junio de 1935
R. I. P.
Sus sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,
Ruegan a usted una oración por el alma de la finada.
Las misas que se celebren en dicho día en la parroquia de Santiago, a las ocho y ocho y media y en la Iglesia de Santo Domingo, a las nueve y diez, tono de su mañana, serán aplicadas por el alma de la finada.

De la superficie total de España (unos 505.000 kilómetros cuadrados) la España Nacional posee más de 300.000, casi dos terceras partes, por poco más de un tercio que posee la España roja

Cómo empezó el movimiento salvador en Cáceres

Un telefonazo, dado desde Madrid, conmovió la redacción del periódico EXTREMADURA, el único que entonces se publicaba en Cáceres. —Ha aparecido el cadáver de Calvo Sotelo. —Vengan, Por favor, detalles. —No podemos decir más. Y un golpe seco cortó el teléfono. Desde entonces puede decirse que empezó el movimiento salvador en Cáceres. Sabíamos algunos que se preparaba algo. Se vivían unas horas intensísimas de inquietud y de afanes. El Frente Popular se movía también y aparecían por las calles personajes y personajes que en cada esquina celebraban sus conciliabulos. El gobernador del Frente Popular—que, dicho sea de paso, resultó un buen hombre—se nos mostraba preocupadísimo y abatido por el curso que tomaban los acontecimientos. Preveía una explosión del sentimiento de indignación que había producido el asesinato de Calvo Sotelo.

El Frente Popular, sin embargo, tenía ya tomadas medidas de precaución. El capitán Luna, jefe de Falange Española, estaba en la cárcel con los más significados elementos de su organización. Se rumoreaba que en la madrugada del 16 iban a ser deportados a Bata, y en la cárcel había un lujo de fuerzas desacomodadas. Muchos elementos de derechas estábamos vigilados, espíados, y algunos, como los que componíamos la redacción del periódico avisados por algún policía benemérito para estar preparados a cualquier evento.

Se combatían mientras tanto las consignas para el alzamiento militar. Vigilados también los que principalmente tomaban a su cargo la coordinación de los distintos elementos con que se contaba. El comandante González el comandante de la Guardia Civil Vázquez Ramos, hoy gobernador de Cádiz, los capitanes Visado, López Ibañez, Viñeta, López Hidalgo, Marzal y otros. Las células comunistas organizadas por Villar y Grande, también una desusada actividad, aunque el gobernador civil contribuyó con su actitud a que estos elementos se mantuvieran relativamente tranquilos.

El día diecisiete no fué el teléfono, sino un telegrama filtrado el que daba cuenta a la redacción de EXTREMADURA de la subevacuación de las tropas de África. Ya no vivimos a tener comunicaciones telegráficas ni telefónicas de ninguna clase, ni el periódico pudo publicar una sola línea de información. Las comunicaciones, incluso las particulares, estaban intervenidas y éste día fué de honda inquietud, pues el Gobierno, con su acostumbrada táctica de mentiras, daba a los cuatro vientos noticias de haber aplastado el movimiento apenas iniciado y, amenazador y cínico, prometía terribles castigos para los sublevados. Transcurrió así también el día 18, viéndose languidecer muchas esperanzas, agotada la paciencia de que las tropas se echaran a la calle, como algunos—y no he de decir por qué—nos prometíamos o esperábamos para ese día.

Caras largas, tristes, bajo la impresión de incertidumbre con las noticias contradictorias que circulaban. Los guardias de Asalto mientras tanto, eran reunidos para sacar de entre ellos una compañía que fuera a toda prisa a Madrid. Hubo algún conato de resistencia en ciertos guardias y salieron todos de mala gana, violentamente, con un triste presentimiento de que no iban a nada bueno. Por otra parte la guarnición militar de Cáceres estaba reducida a unos trescientos hombres que se consideraban escasos para cualquier acción que hubiera de tropezar con resistencias.

Así amaneció el día 19, lleno de pesimismo presajio, pues ya algunos daban por fracasado el movimiento y frustrada la participación de Cáceres en él. Y cuando menos se esperaba, cuando todo el mundo en la mañana de aquel domingo rehuía hasta salir de casa y las calles estaban como saturadas de silencio, unas cornetas suenan alegremente y un piquete aparece en la Plaza Mayor pregonando el estado de guerra. Seguramente no llegaban a cien hombres los que componían la fuerza militar que se

echó a la calle. Había sido cosa de momentos. El coronel bajó al patio del cuartel, se mandó tocar generala y en una proclama vibrante dio cuenta a los soldados de los afanes patrióticos de los militares para salvar a España del caos en que estaba sumida. No hubo ni la más pequeña discrepancia, todos los soldados unánimemente respondieron con vivas a España. Desde este momento la decisión de Cáceres quedó echada en favor de la causa nacionalista.

Inmediatamente adelantaron las fuerzas que habían salido a proclamar el estado de guerra y se apoderaron del Gobierno civil, donde estaban reunidos elementos del Frente Popular. La guardia de Asalto que estaba formada en el zaguan de entrada del cuartel, lejos de ofrecer resistencia a la intimidación del comandante Lino, se unió a las fuerzas que llegaban y desde este momento puede decirse que triunfó en Cáceres el movimiento militar, ya que a posesión de edificios públicos, como Correos, Telégrafos, Cárcel, Ayuntamiento, etc., le hizo la Guardia civil, sumada desde el primer instante a la causa, sin disparar un sólo tiro.

Tan sólo un pequeño incidente se registró por la tarde. Se habían dado órdenes para poder inmediatamente en libertad al Capitán Luna, con el que se contaba y se había venido hablando el movimiento, y unos irreflexivos comunistas, montando en una camioneta, fueron a la cárcel para aprovechar los primeros momentos de confusión y asesinar al capitán Luna. Bien caro les costó el intento, pues la Guardia civil les salió al paso y con unas descargas se liquidó el episodio, sin que ni una sola vez más se volviese a turbar la paz de Cáceres que siguió ya viviendo una vida normal y rítmica sin la pesadilla marxista que tenía siempre a la ciudad atormentada y en zozobra.

Luna, ya libre, en combinación con las autoridades que se habían hecho cargo de los mandos, se dedicó febrilmente a movilizar las escuadras de Falange y a poner en pie a todos sus hombres de los pueblos guarneciendo los puntos estratégicos como Puerto de Mirabete, puente de Almaraz y líneas de la frontera.

El comandante Vázquez, desde el Gobierno civil, y el capitán López Hidalgo, desde el Ayuntamiento, y los militares todos, desde sus puestos de servicio, se dedicaron a consolidar el movimiento que no ofrecía en la provincia otros peligros, dada la rapidez de la actuación, que el sector de Navalmoral y las zonas fronterizas con la provincia de Badajoz cuya guarnición, por causas que no son de nuestra incumbencia esclarecer, permanecía adicta al gobierno del Frente Popular.

Aun así el comandante Vázquez, con su prestigio y ascendente, consiguió que el capitán de la Guardia Civil Gómez Cantos proclamara el estado de guerra en Villanueva de la Serena y mantuvo en situación crítica a algunos elementos de carabineros que prestaban servicio en los puestos fronterizos de la provincia, aunque hay que decir, en honor de la verdad, que las fuerzas de Carabineros de la provincia de Cáceres, con rarísimas excepciones, se sumaron desde el primer instante al movimiento y prestaron excelentes servicios.

Acaso no se haya dado en la historia del movimiento otro caso de normalidad igual al de la provincia de Cáceres. Tan sólo hubo un conato de resistencia en el sector de Navalmoral de la Mata, zona ésta muy traidora por la C. N. T. y aquí comienza la actuación guerrera del Regimiento de Argel número 27, que ha culminado luego en tantos episodios heroicos y en tantas acciones decisivas para el triunfo de nuestra causa. Se venció la resistencia de Navalmoral y se impuso la paz en Almaraz y otros pueblecitos agitados. Todo esto con escasísimas fuerzas y estando Cáceres ame-

nazada de incursiones marxistas por las tres provincias de Badajoz, Toledo y Ciudad Real.

Un suceso casi milagroso vino a afirmar la situación de Cáceres para el movimiento. Nos referimos a la batalla de Villamejías, donde, fuerzas rojas que quintuplicaban a las nuestras, experimentaron tan serio desastre que, con un herido leve por nuestra parte, tuvieron los rojos más de trescientos muertos que abandonaron en el campo, con la pérdida de sus camiones, armamento, etc. Una verdadera carnicería que ha dejado memoria entre los milicianos de Ciudad Real, de la que apenas se salvaron seis o siete supervivientes de la columna, que traía nada menos que la pretensión de conquistar Cáceres y Plasencia. Después registramos el sitio de Guadalupe y las acciones consiguientes a su liberación. Y, entre los episodios, ya de menor importancia, la resistencia de los falangistas y guardias civiles de Miajadas contra los rojos y las operaciones de limpieza en Cilleros y Sierra de San Pedro. Fuera, los batallones del Regimiento de Argel en glorioso rosario de prezas se jubran de gloria y de laureles en Usera, en Carabanchel, en el Cerro de los Angeles, en Asturias, en Vizcaya y en los sectores avanzados del Ejército del Centro, en esta zona extrema de Rena y Villar de Rena.

Imposible detallar en un breve resumen todo cuanto se relaciona con el movimiento salvador en Cáceres. No es tampoco de mi cometido citar los nombres de cuantos contribuyeron a la iniciación y consecución del alzamiento glorioso. Habría, además, omisiones en que yo, voluntariamente, no quiero incurrir. Ni lo transcrito es todo, ni tampoco se podría decir, por discreción. Bástenos apuntar estas figuras preeminentes y principales: coronel Alvarez Díez, comandantes Vázquez, González y Lino, capitanes Luna, López H. y Visado, López Ibañez, Marzal, Viñeta, que vienen a mi memoria. Y otro nombre ligado al éxito de Villamejías: el hoy capitán Berlanga que, con su acertada puntería, paralizó el movimiento del convoy marxista.

No en otro tiempo en discernir con sentido crítico y defensor, los méritos de cada actuación. Casi me limito a dar una ligera impresión de lo que yo vi por sí mismo en aquellos días azarosos e inciertos de las primeras actividades.

Luego Cáceres, en su ininterrumpida paz que para ella ganaron los soldados y fuerzas de toda su guarnición se ha dedicado a organizar sus servicios de retaguardia con la apertura de hospitales de sangre y contribuciones generosas para las necesidades de la campaña. Cáceres se siente orgullosa de haber sido una de las primeras ciudades que se sumaron al movimiento y tiene la conciencia sin ufania de haber sido en él una de las piedras angulares para la seguridad de las comunicaciones entre el Norte y Sur de la España liberada. Imagínese lo que hubiera sido hoy para los marxistas la posesión de Cáceres entre Sevilla-Madrid, entre Salamanca y Sevilla, entre Andalucía y las provincias castellanas, entre Galicia y Málaga. Algo providencial, también porque no hay que olvidar que la provincia de Cáceres era uno de los principales baluartes del marxismo español.

Pero ya se aventó la pesadilla. Por los aires que hace resplandecer este sol abrasador de Extremadura, los himnos que llegan en las luces y en las ráfagas cantan la gesta victoriosa de la España redimida para siempre con voces de salud, de vida y esperanza.

El movimiento militar en Cáceres

Una carta del primer gobernador de la Cáceres liberada

12 de julio de 1937.
Sr. D. Antonio Reyes Huertas, Cáceres.

Mi distinguido amigo: Con retraso recibo su grata de 7 del mes actual y aunque en estos momentos dispongo de escasísimo tiempo, por mis muchas ocupaciones y por tener que salir de ésta para asuntos de interés, es mucho lo que nuestra causa debe a usted y a EXTREMADURA, antes y después del movimiento, para que yo eluda lo que es en mí un deber de justa correspondencia a su bondad y atenciones, y no le dedique, cual lo hago, unas líneas, autorizándole para que las corrija en cuanto estime conveniente, ya que a usted le es sabido que no sé llevar al papel lo que mi corazón sintió en momentos de usted conocido y que transcurrieron dentro de la mayor emoción por los trascendentales sucesos que motivaron la salvación de esa bendita tierra, que considero como mía, y que tan importante papel ha jugado en la Historia de nuestra España.

Momentos de intensa emoción fueron para mí que ahora recuerde, la noche anterior al movimiento, pasada en unión de mi querido compañero, el hoy comandante Marzal, esperando por nuestra radio la consabida contraofensiva, que no llegaba, ya que teníamos noticias de que había comenzado en Marruecos, para a su vista, iniciar la misión que nos había sido confiada.

También lo fueron cuando tuve que tomar el mando de nuestras fuerzas, con cuya casi totalidad tenía la seguridad de contar como, efectivamente, resultó.

El tiempo, que tan largo se me hizo esperando la salida de las fuerzas de Infantería para declarar el estado de guerra, a cuyo cuartel, y con tal misión, había yo enviado al señor Marzal, que debería entrevistarse con los señores jefes y oficiales, comprometidos conmigo a secundar el movimiento.

Nada he de decir de los intentos de huelga general, sobre todo de la de ferrocarriles, ya que éstos fueron fácilmente vencidos gracias a la energía de distintos factores que ahora no recuerdo, aunque he de resaltar la conducta del comandante señor López Ibañez y la del señor Castillo.

Fueron muchas y variadas las dificultades con que tropecé para el desarrollo de mi trabajo, ya que no todo fueron facilidades; fueron momentos que no podré olvidar, pero que prefiero pasar en silencio por no herir susceptibilidades, de los que, por falta de fe, más que por otras causas, no se pusieron desde los primeros instantes a disposición

El movimiento militar en Cáceres

El primer alcalde de Cáceres española dice:

Contesto su pregunta para extraordinario del día 18: Sin la figura gloriosa del capitán Luna, digna de imperecedero agradecimiento, Cáceres hubiese sufrido la dominación marxista. Luna, con otros, cuidó y preparó la iniciación del movimiento en Cáceres y en España arriesgando su vida, como todos los cáceres conocen.

Reciban, con mi público homenaje, el gran gobernador Vázquez Ramos, Alvarez Díez, comandante González, Visado, Marzal y cuantas fuerzas y elementos, siguiendo a sus jefes, demostraron, en momentos trascendentales para la vida de España y de Cáceres, ser dignos españoles y cáceres.

Lo que tiene que triunfar y que durar

En Abril de 1934, Eugenio Montes profetizaba que la república «anti-española» no podía durar porque no tenía ninguna de las dos condiciones por las cuales un régimen puede adquirir duración histórica: La ralgambre tradicional o el ambiente de la época. La profecía se ha cumplido y la república «anti-española» se ha derrumbado en añicos anárquicas que estamos acabando (reconquistar para la España de Franco.

Hoy, con estos mismos argumentos podemos asegurar la duración histórica de esta «Nuestra España» que tiene la honda raíz del caudal tradicional que el carlismo mantuvo incólume, unita al juvenil movimiento fa angista que es la exigencia de nuestro tiempo, avatorados ambos por esa aristocracia intelectual agrupada en Acción y Renovación Española integrados todos por un Caudillo que Dios ha donado a España para reparar sus viejas glorias.

EL BARON DE BENASQUE

guarnecía, con un reducido número de guardias y falangistas, a replegarse al monasterio, donde se hicieron fuertes y donde hubieran perdido ya que, consumidas las municiones y sin poder recibir refuerzos, éste hubiera sido su fin de no llegar providencialmente nuestro gran Yagüe, que derrotó al enemigo, salvando a nuestros hermanos, que ya a la desesperada, se defendían tirando al enemigo cartuchos de dinamita.

No debo pasar por alto la gratitud que todos debemos a la Falange de Cáceres, que, con su inolvidable Luna a la cabeza, dió más nombres y, por tanto, tuvo más bajas que todas las demás fuerzas que defendieron la provincia, con un comportamiento tan heroico que, sin su auxilio, no se hubiera podido resistir, como se hizo, hasta la llegada de nuestro hoy general Yagüe.

Resístame mencionar mi gratitud hacia las innumerables personas que nos prestaron su asistencia en los primeros instantes del movimiento salvador de España, siendo digna de especial mención la conducta de los señores López Hidalgo, Maderal, personal de la Junta auxiliar y otros, cuyos nombres deben figurar en la historia de Cáceres, y que mi falta de tiempo y memoria me impiden relacionar.

MI gratitud a Cáceres por haber exagerado sus bondades para conmigo; a la Falange Española que en todo momento y ocasión estubo a mi lado; al Regimiento de Argel, que hoy se encuentra cubierto de gloria por sus brillantísimas acciones; a la Guardia civil, a los de Asalto; en una palabra: a todos los que contribuyeron para salvar a Cáceres de las garras del marxismo, sin olvidar a los señores Musera y Ferrero Pardo, que tanta actividad desplegaron en el aprovisionamiento de la provincia y de sus fuerzas.

A todos un abrazo de hermano y ¡ARRIBA ESPAÑA! y recíbalo usted de su buen amigo,

FERNANDO VAZQUEZ

Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Cáceres

Concurso para adquisición de preda y cazcos

Debiendo adquirir esta Organización cincuenta pantalones de pana negra, cincuenta pares de polainas de cuero negro de las llamadas «bolsas» y cincuenta pares de botas negras se abre un concurso a que podrán concurrir los constructores mediante pliegos cerrados que se entregarán en la Secretaría todos los días laborables, de 10 a 12 de la mañana. Los pliegos de condiciones se admitirán hasta el día 28 del corriente a las doce de la mañana.

Las horas que se tardaron en liberar a los cuarenta y dos guardias que estaban sitiados en el cuartel de Navalmoral, fueron para mí de gran inquietud. Desde dicho pueblo, el gobernador rojo amenazaba que, si yo no entregaba el mando de las fuerzas, iría con elementos suficientes para rendirnos por las armas, uniéndose en mi ánimo la cómica situación del gobernador con la trágica de los heroicos guardias, que fueron liberados, al fin, por fuerzas del Regimiento de Infantería de Argel, de Asalto y Guardia civil.

Siempre guardaré el recuerdo de aquellas horas en que, enviados refuerzos de Guardia civil y Falange a Villanueva de la Serena, ya que sabía que el heroico capitán Gómez Cantos se había sublevado, secundando mis órdenes contra su jefe de Badajoz y se encontraba fuertemente atacado y comprometido, dada la escasez de los elementos con que contaba, tardé en conocer que mis refuerzos llegaron con tiempo suficiente para salvar al capitán y fuerzas a sus órdenes.

A Madrigal de la Vera hubo de mandar fuerzas para salvar al teniente jefe de veinte guardias civiles que allí se encontraban, que no pudieron evitar que los rebeldes se apoderaran del pueblo, que fué reconquistado con el auxilio de una compañía de Ametralladoras de Plasencia.

Por no hacer interminable este relato, que exigiría mayores proporciones que las de una carta, no resalto otros hechos no menos interesantes; mas no puedo silenciar aquella madrugada en que el capitán Gómez Cantos, desde Miajadas, donde se encontraba con un grupo de guardias civiles y falangistas, logró comunicarme que poseaban el pueblo con carros blindados y pedía el envío de refuerzos; al propio tiempo que, desde Zorita, se me transmitían iguales noticias, conociendo yo que por la carretera de Campo Lugar avanzaban fuerzas rojas, con gran cantidad de camiones, hacia Trujillo. La Infantería de Argel, al mando del comandante señor Belda, pudo contener el avance de estas fuerzas, dispersándolas a la desbandada, haciéndolas más de doscientas bajas y dejando libre el paso por la carretera, rompiendo así el cerco que padecían los de Zorita y Miajadas.

Merece, igualmente, párrafo aparte, el ataque a Guadalupe por una fuerte columna roja que obligó al oficial de la Guardia civil que la

El movimiento militar en Cáceres

El primer alcalde de Cáceres española dice:

Contesto su pregunta para extraordinario del día 18: Sin la figura gloriosa del capitán Luna, digna de imperecedero agradecimiento, Cáceres hubiese sufrido la dominación marxista. Luna, con otros, cuidó y preparó la iniciación del movimiento en Cáceres y en España arriesgando su vida, como todos los cáceres conocen.

Reciban, con mi público homenaje,

el gran gobernador Vázquez Ramos, Alvarez Díez, comandante González, Visado, Marzal y cuantas fuerzas y elementos, siguiendo a sus jefes, demostraron, en momentos trascendentales para la vida de España y de Cáceres, ser dignos españoles y cáceres.

Luciano López Hidalgo, Delegado gubernativo y alcalde de Cáceres.

Salud, tesoro de la vida

Las Pastillas de Panlavina evitan y curan las anginas y son, además, un poderoso desinfectante de la boca y faringe.

Antonio Reyes Huertas

Eulogio Criado Romero

Corredor de Comercio Colegiado (Notario Mercantil)

Avda. de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 347 - Cáceres

Palace

Confitería y Pastelería

Viuda de José Rubio

Pintores, 26-CÁCERES

A. Silva Alcántara

Medicina Interna

Pulmón y Corazón

Santo Domingo, 1, Pral., DCHA. Teléfono, 238-CÁCERES

Salud, tesoro de la vida

Las Pastillas de Panlavina evitan y curan las anginas y son, además, un poderoso desinfectante de la boca y faringe.

Para Bocadillos 14 especies 1-1

La Mallorquina

Unir los bocadillos sorpresa y popular Viena a la mantecquilla con jamón natural, jamón York, salchichón tomo y magras. Precios: 1'40 0'80 0'60 y 0'70 Wamba rusitas, pastel morzano y temas de Sr. Jorge son ex. listina de esta casa

Para Bocadillos 14 especies 1-1

La Mallorquina

Unir los bocadillos sorpresa y popular Viena a la mantecquilla con jamón natural, jamón York, salchichón tomo y magras. Precios: 1'40 0'80 0'60 y 0'70 Wamba rusitas, pastel morzano y temas de Sr. Jorge son ex. listina de esta casa

Para Bocadillos 14 especies 1-1

La Mallorquina

Unir los bocadillos sorpresa y popular Viena a la mantecquilla con jamón natural, jamón York, salchichón tomo y magras. Precios: 1'40 0'80 0'60 y 0'70 Wamba rusitas, pastel morzano y temas de Sr. Jorge son ex. listina de esta casa

Para Bocadillos 14 especies 1-1

La Mallorquina

VIVA ESPAÑA!

Año 1936

17 de julio.—El Ejército de Marruecos inicia el movimiento nacional.
 18.—El movimiento se extiende a Burgos, Valladolid y Sevilla (capital), dominándose el casco de la población de esta última. La tripulación del «Laurias» y del «Canarias» se unen al levantamiento en el puerto de Cádiz.
 19.—Levantamiento de Navarra. A bordo del «Churrucá» llegan a Cádiz las primeras tropas de regulares que cruzan el Estrecho. El levantamiento se extiende a Córdoba y Granada.
 20.—El movimiento trasciende a España entera.
 21.—Toma de Alto de León.
 22.—Se termina la dominación de Sevilla y del barrio rebelde de Triana. Las columnas que llegan del Norte en avance hacia el centro, dominan las cumbres de Somosierra.
 23.—Conquista de Utrera, Carmona, Alcalá de Guadaíra, Morón, Arahal, Castilleja de Guzmán, Valencina y Sañera de la provincia de Sevilla y Manzanilla y Palma del Condado en Huelva.
 30 JULIO.—Toma de la Roda (provincia de Sevilla).
 1 AGOSTO.—Conquista de Puente Genil.
 11.—Conquista de Mérida.
 14.—Conquista de Badajoz.
 15.—Toma de Toosa.
 18.—Toma de Aldoin (Gulpúzcoa).
 25.—Toma de Guadalupe.
 28.—Ocupación de Ferrada de la Mata por la columna del Sur.
 29.—Ocupación de Calzada de Oropesa y Lagartera.
 30.—Toma de Oropesa y Torralba de Oropesa.
 1 SEPTIEMBRE.—Toma de Almodovar y Posadas (Andalucía) y de las cumbres de Gredos.

Efemérides de un año de guerra

14.—El decano del Cuerpo Diplomático en Madrid, señor Núñez Morgado, aconseja a los heroicos defensores del Alcázar toledano que se rindan y éstos se niegan rotundamente.
 14.—Toma de Grado (Asturias).
 15.—Toma de Ronda (Málaga).
 19.—Se toma Alcalá del Bayo y Villaluenga del Rosario (sector del Sur). En Llerena se cogieron 2.500 prisioneros.
 20.—Toma de Santa O'alla.
 21.—Toma de Maquela (Toledo), de Ibiza (Balears) y de Jerez de los Caballeros (Badajoz).
 22.—Se termina de dominar la provincia de Gulpúzcoa con la conquista de Zumaya, Arona, Estona Egoibar Zarauz y Oñate. En el sector de Toledo, se toma Torrijos y en el de Córdoba y Granada, los pueblos de Torres Cabrera y Almagreña, respectivamente.
 25.—Ocupación del Puerto de Boquerón (Avila).
 26.—Toma de Bargas, a diez kilómetros al Norte de Toledo y se derribaron cinco aviones enemigos.
 27.—Las tropas nacionales conquistan la ciudad de Toledo, liberando a los heroicos defensores del Alcázar, entre los que hubo ochenta muertos y quinientos heridos y enfermos.
 4 OCTUBRE.—Es proclamado Jefe del Estado el Generalísimo Franco.
 6.—(Sector Sur) ocupación de Casares (Serranía de Ronda), del municipio de Tuero y del desfiladero de Peñafor.
 4.—Se inicia la heroica defensa de Oviedo frente a los ataques de las tropas rojas.
 8.—Ocupación de San Martín de Valdeiglesias y Navapera, en el sector

16.—En el sector del Centro se conquistan los pueblos de Valdemorado y Casarrubios y el de Turno en el frente de Granada.
 17.—Se ocupa Robledo de Chavela, Ojás del Rey, Cabaña de las Sagras, Villajuenga, Incier, Corbejas, Magan y Mocejón. Todos ellos en el sector del Centro. Las tropas nacionalistas procedentes de Galicia entran en contacto con las defensoras de Oviedo, obligando al enemigo a replegarse.
 18.—Conquista de Illescas, Palomeque, Aulio, Azaña, Pantoja, Alameda de la Sagra y Añover de Tajo.
 21.—En Andalucía se conquistan los pueblos de Alpendeire, Farajas y Júcar.
 22.—Toma de Navalcarnero.
 24.—Toma de Borox, Esquivias y Seseña.
 26.—Toma de Grifón, Torrejón de Velasco y Torrejón de la Calzada. Cuatro aviones rojos son derribados en Madrid.
 28.—Toma de Baires y el Alamo en Guadalupe. Cuatro aviones rojos fueron derribados.
 31.—Conquista de Humanes, Parla, Valdemoro (Madrid), Palomares de Jaén, Negrejo y Baibes (Guadalupe).
 2 NOVIEMBRE.—Toma de Pinto y Fuenlabrada (provincia de Madrid). Se derriban tres aparatos rojos de bombardeo en Talavera.
 3.—Conquista de Alcorcón y Villaviciosa (Madrid).
 4.—Toma de Getafe y Leganés.
 6.—Las tropas nacionalistas llegan a las proximidades de Madrid. En este día se toma el campamento de Retamares, el de Carabanchel, el pueblo de Carabanchel Alto, y la estación y pueblo de Villaverde, quedando Madrid al alcance de nuestra artillería. En el frente de Sigüenza se toman los pueblos de Madalloria y Mirabueno. Dos aviones rojos son derribados en Leganés.
 7.—Se llega a los puentes del Manzanares.
 8.—Son derribados dos cazas enemigos.
 9.—Un trimotor rojo es abatido. Se coge un tanque ruso al enemigo, que, con los de los últimos días, suman 19.
 10.—Once aviones rojos son derribados sobre Madrid.
 16.—Nuestros aviadores abaten dos aparatos rusos.
 17.—Después de haber atravesado el Manzanares, nuestras fuerzas toman los siguientes edificios: Fundación del Amo, Instituto Rubio, Hospital Clínico, Residencia de Estudiantes, Asilo de Santa Cristina.
 18.—Alemania e Italia reconocen al Gobierno del Generalísimo.
 19.—Cuatro aviones de caza enemigos son derribados en Madrid.
 28.—Se toma Pozuelo de Alarcón.
 29.—Se capturan cuatro tanques rusos y se dejan inutilizados.
 2 DICIEMBRE.—Ocho aparatos rojos derribados en Madrid, Talavera y sector de Andalucía.
 7.—Dos aviones de caza y dos de bombardeo derribados por la aviación nacional.
 8.—Un aeroplano de la Embajada de Francia es atacado por un aparato del Gobierno rojo sobre la provincia de Guadalupe.
 14.—Toma de Boadilla del Monte,

Cerro del Aguila, en Madrid; de Aldepin, en Andalucía.
 22.—En la provincia de Córdoba son ocupados El Carpio, Pedro Abad y Villafraña de Córdoba.
 31.—Toma de Parada (Jaén).
 2 ENERO.—En el frente de Córdoba se toma la villa de Obejuna.
 3.—En el frente de Madrid se ocupan las siguientes posiciones: Villafraña del Castillo, Castillo, Castillo de Villafraña, Romanillo, Manilla, Casas de Valdecañas y Casa del Guardá.
 4.—Ocupación de la carretera de La Coruña, con la toma de Villanueva del Pardillo, Majadahonda y cruce de la carretera de Las Rozas (Bar Anita), recogiendo al enemigo 62 muertos. Toma de Las Rozas, El Plantío, Casa de Pinos en Remisa Estación de Pozuelo de Alarcón.
 7.—Toma de Pozuelo y Húmera.
 9.—Dos aviones rojos derribados.
 14.—Ocupación de Estepona (Sur).
 15.—Toma de San Pedro de Alcántara (Málaga).
 17.—Toma de Marbella (Málaga).
 22.—Toma de Alhama de Granada (Ejército del Sur).
 28.—Toma de Arenas del Rey y Jaca (provincia de Granada).
 2 FEBRERO.—Ocupación del puerto de Viento (Málaga).
 5.—Conquista de Zafarraya, Boquete de las Ventas de Zafarraya y puerto de los Alcázares (Málaga).
 6.—Toma de la Marañosa, Gozque y Ciempozuelos en Madrid, de Mogia y Colmenar en Málaga.
 7.—Ocupación sobre Málaga. Se toma de esta provincia el puerto de León y los pueblos de Fuengirola y Torremolinos.
 8.—Las tropas nacionalistas conquistan la ciudad de Málaga. En Madrid se corta la carretera general de Madrid-Valencia, ocupándose el vértice de Cobertera y Espón sobre Valladolid.
 9.—Toma de Calabermeja, Campanilla y Cartama (provincia de Málaga).
 10.—Frente a Amería un hundido un buque de dos mil quinientas toneladas y derribados dos aviones rojos.
 11.—Las tropas que operan en el sector del Centro, cruzan victoriosamente el Jarama. Completando la conquista de la toma de Málaga, se toma Motril.
 12.—En el frente de Granada son ocupados Vélez, Banadalla y Nules.
 16.—Cinco aviones rojos son derribados.
 18.—Once aparatos rojos derribados, tres destruidos y dos inutilizados.
 20.—Tres aparatos rojos derribados.
 21-26.—Se rechaza heroicamente el segundo ataque rojo contra Oviedo. Resumen de aparatos rojos perdidos hasta el mes de marzo, 277.
 1 MARZO.—Ocupación de Portalrubio (sector del Norte).
 8.—Frente de Guadalupe. Se toma Castellón de Henares, Mirabueno y Mandallona.
 9.—En el frente de Guadalupe se ocupa Valdearenas y las alturas de Brihuega y Masejido y Argencilla. Un caza enemigo fué derribado.
 10.—Se toma Castilblanco, Villanueva de Argeña, Jadraque, Mirarío y Valformoso de las Monjas en Guadalupe y Villanueva del Duque en el sector de Córdoba.
 11.—Conquista de Trijueque, Veguillas, Monasterio, Cogolludo y Membriera (provincia de Guadalupe).

14.—Son derribados diez aviones enemigos, de ellos siete rusos.
 15.—Se ocupa Trijueque y se derriban seis aviones rojos.
 16.—Dos aviones rojos derribados en Guadalupe.
 20.—Son destruidos cinco aparatos rojos.
 26.—En Alcalá de Henares son destruidos cuatro aviones enemigos.
 31.—Se ocupan las alturas de Maroto, Albertia, Garján y Josetachu en Vizcaya.
 1 ABRIL.—Se ocupan el Gorbea, San Adrián, Lurruceta y Curumendi (Vizcaya).
 3.—Un avión rojo derribado.
 4.—Ocupación de O'eta, Gargobilla, Villa de Ochandiano (Cuarte General rojo).
 La ermita de Santa Cruz, el monte de Aranco y Montrote (Vizcaya).
 6.—Ocupación de Altura de Pacaguren Uria, Lomas de Ollargal Alto de Amboto, Puerto de Zumeza Cimas de Servigan y estribaciones de Etorremendi (Vizcaya).
 7.—Se toman los puertos de Barazar y Urriola Sanuario de Auz, Amaro y pueblo de Urdieba (Vizcaya).
 8.—Ocupación del Gorbea Chique y Gaura y Aralde.
 9-13.—Los rojos intentan romper el cerco que las fuerzas nacionales tienen puesto a Madrid y son derrotados a muerte.
 17.—Son derribados siete aviones rojos marca «Curtis».
 20.—Toma de las alturas de Iturrigorri y Tallamonte (Vizcaya).
 22.—Ocupación de los pueblos de Ibarra, Barajú, Cartarza y Sanja Agueda (Vizcaya).
 23.—Ocupación de las alturas de Osubieta Menya, Catalegui y ermita de Santa Catalina (Vizcaya).
 17.—Ocupaciones de Echano, Duagoitia y ermita de San Miguel (Vizcaya).
 18.—Entrada de Amorebieta.
 19.—Ocupación de Gondramara, Elordi Macoa, Añora María de Meñaca, Andamaría de Meñaca, Sideache (Vizcaya).
 20 MAYO.—Ocupación de Frundezca, Aldoy, Macanz de Morón, Meaca y Mendiganuri (Vizcaya). Aviones rojos bombardearon el objetivo militar, la población de Burgos.
 22.—Ocupación de Beregoitia, Archedo y Urrutechu (Vizcaya). La aviación roja bombardea ciudades alejadas de todo objetivo militar, como Valladolid y Pamplona.
 23.—Ocupación de Lima y Illarbre.
 24.—La aviación roja bombardea la población civil de Palma.
 25.—Un avión rojo derribado en Vizcaya.
 29.—Ocupación de Peña Lemona (Vizcaya).
 4 JUNIO.—Cinco aviones rojos derribados.
 7.—Aviones enemigos bombardean la población civil de Granada.
 11.—Nuestras fuerzas rompen llamado «conjunción de hierro» Bilbao, ocupando las alturas de Kudu, Arachabalaga, San Pedro Mendortzu y pueblo de San Martín de Cica.
 12.—Son derribados dos aviones enemigos de bombardeo y tres cazas.
 13.—Ocupación de Anteañeta, Munezorri y Santa Marina, en el sector Suroeste de Bilbao, y pueblos de Murza e Iparramendi, Noroeste de la capital.
 15.—Ocupación de Maruri, Urdemoliz, Górliz y Plencia, en el sector de Vizcaya, y de Galdakao en el sector centro de la provincia, cruzando el río Ibaizabal.

Relación del material cogido al enemigo desde el comienzo de la campaña, con excepción del capturado en la provincia de Vizcaya

Piezas de artillería (obuses y cañones)	220
Morteros de trinchera	276
Ametralladoras	671
Fusiles ametralladoras	553
Fusiles	38.000
Mosquetones y carabinas	8.396
Bombas de mano y aviación	120.000
Granadas de mortero	47.200
Cartuchos de fusil	18.348.000
Granadas de artillería	59.983
Tanques rusos	25
Carros militares de diferentes clases	123
Camillas	278

Es de advertir que, por lo que se refiere a tanques, se indica nada más el número de los cogidos en buenas condiciones, pues los inutilizados pasan de un centenar.

2.—Toma del fuerte de San Marcial y de Beccia.
 3.—Toma de Talavera de la Reina (con una batería del 105, un parque de Ingenieros, un tren completo de municiones, dos aviones, cientos de fusiles y un Hospital. Se domina el Puerto del Pico en Gredos (Avila).
 4.—Toma de Irún.
 4.—Se conquista Fuenterrabia y el Fuerte de Guadalupe (Gulpúzcoa). Las tropas nacionales derrotan a los comunistas que al mando del capitán rojo Bayo pretendieron desembarcar.
 9.—Conquista de Arenas de San Pedro (Avila) y de San Esteban de Pravia, Murs de Pravia y San Damián en Asturias. El barco rojo «Cabo Peñas», a bordo del cual iban 500 milicianos rojos, es apresado por el «Almirante Cervera».
 10.—Las tropas de los Ejércitos del Norte y del Sur entran en contacto.
 11.—Son derribados diez aparatos enemigos; siete en el frente de Talavera y tres en el de Córdoba.
 12.—Se ocupa Villanueva de San Juan en Andalucía y las alturas de Santa Bárbara y de Santiago Mendí (Gulpúzcoa).
 13.—Conquista de San Sebastián.

tor del Centro y de Sigüenza en el frente de Guadalupe.
 9.—Toma de Villaviciosa, en el frente de Peñarroya.
 10.—Toma de Sotillo de la Adrada (Avila). Los cruceros «Canarias» y «Almirante Cervera» hunden a la altura de Estepona, dos guardacostas y un buque auxiliar rojos. Se ocupan los pueblos de Berracos, Hoy de Pinarés, Cebrejos, El Tiemblo, Carvajosa, Fresnedilla (Avila); Soto y Santullano (Asturias); Villar y Villarta (Andalucía).
 Toma de Higuera de las Dueñas (sector del Centro), El Bacal (sector del Sur), Cadalso y Palaustan (sector del Centro).
 13.—En el frente de Córdoba se toma Peñarroya y Pueblonuevo del Terrible.
 14.—En la provincia de Toledo se conquistan los pueblos de Torre de Esteban, Hambran y Aldea del Fresno.
 15.—Las tropas nacionales entran en la provincia de Madrid y conquistan los pueblos de Valdemaqueada, Chapinería, Mentril y Navas del Rey. Se abate un avión de caza rojo en Toledo, pilotado por un extranjero.

Resumen de la actividad de la aviación nacional en los nueve primeros meses de la guerra

Aviones destruidos por nuestros cazas, seguros	256
» » » » probables	15
» » » » dudosos	7
Destruídos por nuestros antiaéreos: seguros	16
Cogidos no derribados	12
Fasados del enemigo	8
Fugados al extranjero del campo enemigo	7
Destruídos por nuestros bombardeos en campo enemigo:	
Seguros	56
Probables	37
Dudosos	9
TOTAL GENERAL Seguros	355
» » Probables	52
» » Dudosos	16

Han sido destruidos, además, dos globos y un dirigible.

24.—Ocupación de Eorric, Campazar, los tres Hinchorta, Erriozabal, Arribazo, Santa Mañazar y Sitsiminarro (Vizcaya).
 25.—Se rebasan los pueblos de Verri y Zaldivar, dominándose Eibar y Ermua (Vizcaya).
 27.—Se ocupan Marquina, Basterrochea, Boñar, Echevarría, Urberuaga de Ullia, Arrazola, Aspe, Apato, monasterio y Abadiano.
 28.—Toma de Durango.
 29.—Toma de Guernica.
 1 MAYO.—Toma de Bermeo, Muniaca y Pedernales (litoral de Vizcaya).
 6.—Ocupación de Añetu, Zaba'e, Urubiobe, Urquiomendi y San Andrés (Vizcaya).
 6.—Se rebasan los siguientes puntos: Sollube, Archurmaga, Gollenzabal, Mañua, Tritón Oazarreta, Abarr-Beco y Landagoicoa (Vizcaya).
 9.—Se rebasan Mugica y Besauguir.
 10.—Toma de Rigolia y Basgo de Baqu (Vizcaya). Ocupación del Monte Jacua.
 16.—Ermita de San Juan, Ergollen, Zaba'absaur, Urrumendi, Torreburu y Gerocica, son ocupados por nuestras tropas.
 16.—Se toman los pueblos de Patamo, Arriortriaga, Malmos, Larreta, Algorta, Lejona y Lujua (Vizcaya).
 17.—Continuando el avance hacia Bilbao, nuestras tropas ocupan Ibañeta, Las Arenas, Algueche, Ariz y las alturas de Archanda, aviación enemiga bombardea el Hospital de Motril.
 18.—Ocupación de Lucrana, Lardache, Uncia, campo de Pasto, corta, Gameta, Arnotegui y Arriola.
 19.—Toma de Bilbao.
 21.—Conquistada la capital sigue el avance para dominar todos los pueblos de la provincia, ocupando Oquendo, Oquendojeda y Sasib.
 22.—Toma de Baracaldo, Sesión, Portugalete.
 24.—Nuestras tropas ocupan el extremo Oeste del Abra, cogiendo al enemigo las alturas de Punta Lero, Serantes, Ciérvana y Tr.
 25.—Ocupación de Sodupe, Cas de Lescares, Piedrahíta y Cas de dejuela.
 28.—Ocupación de San Pedro Gálamez.
 28.—Ocupación de Arangur Mendietta, Gueñez y Arcinjega.
 29.—Ocupación de Valmageda.

Sociedad Anónima MIRAT

Sección Automóviles del Oeste

Transportes de viajeros y mercancías

El día 10 del actual quedará restablecido el servicio CACERES-MADRID, hasta TALAVERA DE LA REINA, con arreglo al siguiente horario: (diario excepto domingos).

Salida de Cáceres a las 7'15 horas
 » de Talavera a las 14 »
 Llegada a Talavera a las 11'15 »
 » a Cáceres a las 18 »

BILLETES KILOMÉTRICOS A PRECIOS REDUCIDOS, valederos para esta línea y las demás de la misma Empresa:

Cáceres-Trujillo
 Trujillo-Navalmoral
 CACERES-Ceclavín
 Trujillo-Logrosán y
 Cáceres-Plasencia

Margallo, 56, Teléfono 310, CACERES
 Plaza Canalejas, 11, Tel. 122, TRUJILLO
 Carretera Madrid-Lisboa, TALAVERA

ALMACEN DE COLONIALES

- DE -

Manuel Rodríguez Ramirez

:: Carretera de Salamanca ::

TELEFONO, 251. CACERES

Cazadoras - Cueros - Guantes - Paraguas

EL MEJOR SURTIDO MENDIETA

Ultramarinos, Loza y Cristal, Rufino Rubio Rosado

General Ezponda, núm. 6 Teléfono, núm. 26

Sobrino de Gabino Diez CACERES

Almacenes de Hierros y Viguetas para construcción

FERRETERIA Y COLONIALES

VIVA FRANCO!

La más gloriosa fecha de España

Cuando se estudia nuestra historia, enardece el corazón la evocación de ciertos hechos, en que el heroísmo se desbordó y brillan con todo su esplendor los caracteres más viriles de la raza.

Ante el recuerdo de ellos, al mismo tiempo que orgullosos de ser españoles, sentiamos como humillados, como si se hubiesen evaporado totalmente las indómitas rebeliones de los Indios o Instilados, de los Indibilis y Malonios, de los Viriatis y Sertorios, coronadas por las legendarias resistencias de Sagunto y de Numancia.

El estudio de nuestra historia, no obstante, nos revela la continuidad del espíritu de independencia que es uno de los caracteres más racionales y que se manifiesta con tanta mayor virilidad, cuanto mayor es la opresión y el poder de los enemigos y cuando parece imposible la resistencia y la resurrección de la Patria. Así sucedió en la derrota del Guadalete y muchos siglos después en nuestra independencia, que era como el último destello de la vitalidad española.

Cuanto hemos asistido como testigos y actores de la tragedia de nuestra nación en los últimos años, ni podemos humanamente sospechar, ni siquiera concebir, la resurrección de España.

Nunca llegó a tan alto grado el predominio de sus enemigos, ni a tan bajo nivel la degradación y el servilismo de los que soportaban mansamente la dominación del Frente popular.

Dos siglos de influencia masónica y de apostasía nacional; pues a tanto equivalía el menosprecio de todo lo español y la admiración por todo lo extranjero. Dos siglos de impiedad vergonzante y de libertades desenfrenadas de miseria y rebajamiento moral, de abatimiento de los verdaderos valores y de encumbramiento de los malvados y antipatriotas, facilitaron el camino de la caída de la monarquía y hicieron posibles los gobiernos de los Casares Quiroga y Azáñes.

Desarmadas las derechas, como a la población indígena en tiempo de Witiya, y decretada en los antros masónico-soviéticos el «Delenda» de sus principales caudillos: Calvo Sotelo, Gil Robles y Goycoechea, nada dignos de Primo de Rivera y del fascismo, ferocemente perseguido como venenosa alimaña, ¿quién podía soñar en un levantamiento, ni concebir una resistencia en tan angustiosas circunstancias?

El milagro, no obstante, se ha realizado, como se realizó en Covadonga y en el Dos de Mayo; porque, contra todo lo que llegó a creerse, solo aletargadas y no extintas, estaban las virtudes de la raza.

Y tan pudo realizarse, es prueba el aniversario que conmemoramos y el no lejano coronamiento de esta empresa más que titánica.

Y, tan íntegras están estas virtudes raras, que España no soñamete romperá las cadenas con que el marxismo la ahorraba; sino que saldrá tan enaltecida y sublimada del anonimato internacional, a que se le había reducido, que subirá a ocupar el puesto de honor que corresponde a la dominadora de dos mundos; porque su victoria no es únicamente nacional; sino mundial, por salvar nuevamente la civilización como en Lepanto, aplastando la cabeza de la hidra comunista, que era el instrumento que la masonería y el judaísmo esgrimían para sojuzgarla.

Que esta empresa ha de realizarse, no hay ya quien lo ponga en duda. Ni los mismos enemigos, ni las naciones que con una perfidia más que punica, les presaban a lento y ayuda.

Lo que únicamente resta, es que sepamos continuar la empresa gloriosa, mostrándonos en la paz, dignos de la victoria de nuestras armas.

EXTREMEÑOFILO
Cáceres y julio de 1937.

LA ARABIA

Gran Torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de

Lucas Boticario

Cañaveral (Cáceres)

Pruebe usted el excelente chocolate número 8 con envuelta interior de papel plata y el 40 por cacao.

Se admiten ofertas para abaratar el Bar del Cine Cánovas.

Dirigirse: Avenida de la Virgen de la Montaña, núm. 5, bajo.

Resumen de la labor desarrollada en la España nacional desde el 18 de Julio de 1936

28 de Agosto de 1936

Normas para la aplicación de los decretos de yunteros en la agricultura.

28 de Agosto de 1936

Se subsanan, por este decreto, las injusticias a que dieran lugar los dictados por el ministerio de Agricultura, en tanto se legisla para que a clase rural de yuntero, transformándose en colonos y aparceros, goce de una mayor estabilidad sobre la tierra que trabaja.

28 de Agosto de 1936

Orden sobre rentas de fincas ocupadas por el Instituto de Reforma Agraria, publicada en el «Boletín Oficial» de 29 de agosto.

19 de Septiembre de 1936

Instrucciones para el pago de pensiones y cuotas de accidentes del trabajo.

24 de Septiembre de 1936

Con el fin de que no sufran perjuicios los trabajadores o sus familias en cuanto a los derechos que les conceden las leyes vigentes de accidentes de trabajo y seguros sociales, se dispone que las Cajas Colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión atiendan puntualmente al pago de todas las pensiones y prestaciones que deban. Las entidades patronales pagarán las cuotas a que vienen obligadas por los seguros de vejez, maternidad y accidentes del trabajo, y las Cajas Colaboradoras sustituirán, en todas sus funciones, a la Caja Nacional.

25 de Septiembre de 1936

Decreto dando normas para que los propietarios puedan recuperar fincas intervenidas por el Instituto de Reforma Agraria («Boletín Oficial» del 28 de septiembre.)

30 de Septiembre de 1936

Decreto sobre préstamos a los labradores con garantía de trigo.

22 de Octubre de 1936

Orden reorganizando las Juntas de Beneficencia («Boletín Oficial» del 16 de octubre.)

25 de Octubre de 1936

Circular del Gobierno general del Estado con el fin de atender el problema del paro obrero.

7 de Diciembre de 1936

Decreto número 101.

12 de Diciembre de 1936

Mediante él se facilitan a los funcionarios créditos en condiciones generosas para poder costear la educación de sus hijos.

20 de Diciembre de 1936

Decreto por el que se crea el PATRONATO ANTITUBERCULOSO. Se asigna como misión fundamental a este Patronato la de creación de nuevos preventorios o sanatorios, la inspección de los ya existentes y la propuesta de iniciativas para atender a estos fines. En el decreto se dice textualmente, que «no habrá un solo enfermo que no tenga plaza en un sanatorio. Este será gratuito para las clases modestas. La España sana habrá de sacrificarse por la España enferma.»

20 de Diciembre de 1936

Decreto número 113 («Boletín Oficial» número 64.)

20 de Diciembre de 1936

En él se establece la jornada de 48 horas semanales para el trabajo en las minas de carbón.

20 de Diciembre de 1936

Decreto creando el cargo de fiscal superior de la Vivienda, con el fin de atender la salubridad de las clases modestas.

29 de Diciembre de 1936

Complementarias a este decreto, son las órdenes reglamentarias del Gobierno general del Estado de 27 de febrero de 1937 y 12 de abril del mismo año.

29 de Diciembre de 1936

Orden sobre organización de establecimientos benéfico-sociales para la ASISTENCIA DE NIÑOS Y ANCIANOS.

29 de Diciembre de 1936

A este fin se crean los siguientes: a).—Comedores infantiles para niños de hasta doce años. b).—Comedores de beneficencia social para mayores

de dicha edad. c).—Comedores de madres lactantes. d).—Guarderías y jardines infantiles, y e).—Refugios para la vejez.

En recientes infantiles podrán entrar los niños huérfanos de padre y madre, los de viuda sin medios de vida, los hijos de viudo en paro forzoso y los de matrimonio en el que el marido no tenga trabajo.

En los centros de Asistencia Social podrán entrar los sexagenarios e impedidos sin medios económicos, las viudas que se encuentren en igual caso y los obreros en paro forzoso.

30 de Diciembre de 1936

Orden del Gobierno general sobre la atención que debe prestarse a los niños huérfanos de padre y madre.

2 de Enero de 1937

Se establece el servicio de colocación familiar, por el cual se aceptan los ofrecimientos de adopción de niños abandonados a consecuencia de la guerra civil, a los particulares que lo soliciten.

2 de Enero de 1937

Decreto-ley dando disposiciones para remediar el paro obrero.

8 de Enero de 1937

En su artículo primero se dispone que los gobernadores civiles de las provincias cuidarán de que en el territorio de su jurisdicción no exista un solo español en paro forzoso, o que no reciba en alguna forma SOCORRO PROPORCIONAL A SUS NECESIDADES FAMILIARES. Para ello, se combinarán las obras públicas paralizadas, se estimulará la actividad en fábricas e industrias y se procurará, dentro de cada provincia, emplear en unos pueblos el exceso de mano de obra de otros.

27 de Enero de 1937

Para facilitar el auxilio a las familias de los voluntarios, se establece un impuesto de tipo indirecto sobre determinadas formas de consumo que pueden considerarse superfluas.

27 de Enero de 1937

Por orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, se dictan los medios para obtener créditos a la beneficencia particular docente.

28 de Enero de 1937

Por él se autoriza a las fundaciones benéfico-docentes que carezcan del numerario preciso para el levantamiento de las cargas fundacionales, mientras no puedan cobrar los intereses de las láminas fundacionales o valores públicos que constituyen su capital, para que puedan concertar préstamos con la Banca privada.

28 de Enero de 1937

Decreto de la Gobernación del Estado, número 202, estableciendo un aumento de la tasa postal con el fin de contribuir a la ayuda económica que necesita el PATRONATO NACIONAL ANTITUBERCULOSO.

2 de Febrero de 1937

Creando la cuestación pública «AUXILIO DE INVIERNO» por Orden del gobernador general.

4 de Febrero de 1937

Reglamento del Gobierno general del Estado sobre la organización de la Fiscalía de la Vivienda.

4 de Febrero de 1937

Se establecen las facultades del fiscal superior de la Vivienda. Este dictará medidas adecuadas para que las viviendas no carezcan de las condiciones de salubridad e higiene necesarias. Podrá decretar la clausura de locales que no reúnan estas condiciones y estimulará la creación de Patronatos para el fomento de edificaciones salubres e higiénicas.

4 de Febrero de 1937

Por una Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, se reorganiza la Mutualidad benéfica del personal de Aduanas.

9 de Febrero de 1937

Orden de la Presidencia de la Junta Técnica.

15 de Febrero de 1937

Se marca la diferencia entre la jornada legal de trabajo en el interior de las minas de carbón, que deberá ser, de acuerdo con el decreto 113, de 42 horas semanales, y de trabajo en el exterior que será de cuarenta y ocho.

15 de Febrero de 1937

Por una Orden de la Presidencia de la Junta Técnica, se crean los Bonos de la Vivienda.

15 de Febrero de 1937

Con ellos se quiere atender a los fines del Decreto número 11, de 20 de diciembre de 1936, sobre higienización de las habitaciones y reconstrucción de la propiedad urbana destruida.

16 de Febrero de 1937

Por una Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, se reorganiza la Mutualidad benéfica de Funcionarios de Prisiones.

16 de Febrero de 1937

Se determinan que las funciones propias de esta Mutualidad sean: dar a sus asociados socorros de defunción, anticipos reintegrables y pensiones.

16 de Febrero de 1937

Por Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, se dictan normas para la tramitación de expedientes de pensiones a las familias de los miembros de los Institutos armados.

24 de Febrero de 1937

Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado estableciendo un Registro central de PRESTAMOS USUARIOS NULOS.

24 de Febrero de 1937

Con el fin de que se observen con todo rigor las prescripciones de la ley sobre usura, se establece en la Comisión Técnica del Estado un Registro de nulidad de los contratos de préstamos en los que se establezcan condiciones usuarias.

1 de Mayo de 1937

Decreto del jefe del Estado número 264, sobre organización jurídica de los arrendamientos urbanos.

1 de Mayo de 1937

En él se exime de los gastos de habitación a los obreros sin trabajo y a los cabos y soldados del Ejército y combatientes de las milicias que sean cabezas de familia, cuando carezcan de medios de subsistencia. La gratuidad se refiere no sólo al alquiler de la habitación, sino también al agua y luz que consume la familia. Para hacer soportable la carga con que este privilegio grava el capital empleado en la propiedad urbana, se dispone que, por las Cámaras de la Propiedad, se prorrateará entre todos los propietarios el importe de los alquileres dejados de percibir.

28 de Mayo de 1937

Decreto del jefe del Estado, número 281.

28 de Mayo de 1937

Por él se concede el derecho al trabajo a los prisioneros de guerra presos por delitos no comunes, por cuyo trabajo devengarán los jornales que se especifican, suficientes para subvenir a su propia manutención y a la de sus familias.

El milagro grande de la cruzada

Muchos son los comentaristas que, a diario van poniendo los jalones que señalarán a la posteridad el glorioso camino de la cruzada nacional. Sencillamente el tema único, diversas son las facetas gloradas, como los himnos milicianos que, distintos todos cantan la grandeza de España. Pero al igual que la unidad vive a ser dogma fundamental de la Patria, en todos los comentaristas domina la cruz. Perfectamente clara o difuminada en trazos perceptibles por propia luminosidad. La cruz, como rastro principal de autorizadas pumas o siendo la pauta sobre las que éstas van dejando constancia de la epopeya.

La mano divina visible en todo momento, presando asistencia a los soldados de la fe. Dios, protector constante de los nacionales, haciendo milagros sin cuento. Milagros que, aisados son portentos y que, en conjunto, forman el armazón sobre el que nuestros cruzados van tejendo victorias a fuerza de heroísmos.

Pero, de todos, hay uno que sin llegar a denunciarse, es el que puede calificarse de mayor. Milagro grande que, hoy, precisamente alcanza un grado de madurez; milagro grande cuya total realización dará continuidad al triunfo final; milagro grande que no sabe apreciarse en su justo valor. Y es: el milagro de mantener la guerra.

A primera vista parecerá un desatinado y habrá quien piense: milagro sería concurrir en una hora. Inensurable el que tal crea, es que no sabe discernir la importancia de lo que se está ventilando. La victoria inmediata producirá—quién lo duda—bastantes ventajas momentáneas; pero ¿serán duraderas? Y no en la que se refiere a que haya paz material; eso ya, es conseguido en la retaguardia. Mas no es suficiente. Mengua resultado si en él se cifrasen, únicamente las esperanzas.

Lo que se persigue, lo que hay que conseguir, lo que se logra—tampoco o duda nadie—es borrar de las conciencias varios años de oprobio y vergüenza, que han formado una segunda naturaleza en muchos españoles; porque hay que ser sinceros y decir como en el Evangelio: el que está libre de culpa que arroje la primera piedra. Porque se pesa por acción y, también, se de inque por omisión.

Es necesario que se haga la luz en todas las almas, para ver la raíz del mal y extirparlo totalmente. Que el veneno que estaba corroyendo a España exige intervenciones quirúrgicas muy profundas y dolorosas. Pues, todavía, se ven en retaguardia, seres que se aisan tras muros de egoísmo y regatean un mísero auxilio. Crean que basta con que haya quien les saque las castañas del fuego. Y, eso no aquellos tiempos pasaron, la cruzada necesita, exige, que todos sean actores, po que cuando las honrosas cicatrices de la guerra hayan llegado a todos, bien sea en sus cuerpos, en sus espíritus o en sus haciendas, entonces la Patria estará a salvo. Mientras tanto el enemigo tendrá aliados unos por maldad, otros por avaricia y algunos por inconsciencia—en las filas nacionales.

Por eso, hoy, en el primer aniversario del despertar hispano, al evaluar preces al mismo, debe pedirse un final victorioso próximo; sí; pero, que ese anhelado fin no desvirtue, ni mengue, el milagro grande que está dando resistencia a España para esperar a completa difusión de las consecuencias de la guerra, que provee mientras haya ojos que no quieren mirar y oídos que no quieren escuchar. Que el término de la lucha en una hora, sin haber podido todas las ramas enfermas sería un mal que no puede esperarse de un Dios sapientísimo. Y, por lo tanto, que no deba imponerse de su omnipotencia.

RAFAEL BITTINI

Cáceres 18 de julio de 1937.

FUMADORES!

Sigue vendiéndose con gran aceptación de los consumidores las marcas recibidas

«El Conquistador Portugués» (engomado) 0'30 librito, 28 pesetas el 100.

La Alhambra y Maíz (sin goma), 0'10 librito, 8 pesetas el 100.

Envío por reembolso, mínimo, 100 libritos.

Librería Solano

Plaza de General Mola, 45 (antes Plaza Mayor)

Se arrienda un piso en la casa que está detrás del Hospital Provincial Calle Avenida del Oeste, n.º 1.

Fábrica de Mosáicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños

Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES

Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín-Talavera, 147 CACERES

Mutualidad General Agropecuaria

Asociación General de Ganaderos de España

Dirección provisional: Lain-Calvo, 24, Burgos

Seguros de Accidentes en la Agricultura e Industrias derivadas Incendios de Cosechas, Edificios y Pedriscos

Tarifas muy económicas

DELEGADO PROVINCIAL: Gonzalo Alvarez Javato CACERES

18 de Julio de 1936

EN ESTA FECHA MEMORABLE

Commemora España, la verdadera España la que con tanto heroísmo supo enfrentarse con los verdugos de su dignidad, la gloriosa fecha del 18 de julio de año en que el monstruo de la república de forajidos de todas clases adquirió el nombre de Frente popular.

Para justificar y ensayar la sublime gesta de su salvador, el día anterior, allá en Marruecos, sería preciso recordar por o menos las causas de su determinación, con los más someros antecedentes, hasta el día en que el glorioso Ejército dijo ¡basta!, comenzando la cruzada de nuestra liberación.

Ya lo han visto y bien caro van pagando su pecado, cuantos por acción u omisión creyeron que se podía comprar con la historia de un pueblo todas esas cosas tan mezquinas como la orientación política y el bienestar egoísta indiferente a la grandeza de la Patria.

Contemporizadores y calculistas; inconscientes y malvados, venían vendiendo por puñados de lentejas la grandeza de España, hasta dejarla reducida al cuadro de desolación, sobre todo espiritual, en que se la encontró el Ejército, tan manillado antes y después de la república. Porque no hacemos la cuenta de los estragos que causaron en el interior los que asalaron la fortaleza, sino el análisis de la conducta de los que la defendían: que España fue entregada cobarde y perversamente a enemigo.

Otra cosa no fué sino aquellos Cortes «normales» del año 22, tan «liberados», con un Gobierno de ineptos y únicos presidido por un badulaque que preguntaba qué querían los soldados que se sublevaban en Málaga cuando embarcaban para Marruecos.

Y entonces, que todo pudo tener remedio, porque al año siguiente un general que murió de ingratitude, supo dar a tiempo el golpe de Estado para vivir seis años como después tan to se han llamado, y que más tarde se habrían de calificar de indignos—¡qué sarasmo!—sirvió para que los envenenados blancos, los rumoristas más cerries que el grupo grotesco radical-socialista facilitaran la caída del general Primo de Rivera, dando entrada a Gobierno de la normalidad constitucional que en bandeja de plata entregó a España en forma de república.

Después... la inoportunidad, porque no triunfó del valeroso Sanjurjo en el 10 de agosto, quien no obstante su fracaso, con la sublimidad de su resignación, templó el espíritu de una juventud heroica que cristalizó en esa organización de Falange Española que moría por Dios y por la Patria, haciendo frente a las hordas rojas, tan poco asistida entonces por los que hoy tanto tienen que agradecerle hasta culminar nuestra tragedia en el monstruoso asesinato de esa gran fi-

gura nacional que se llamó Ca'vo Sotelo, cuya muerte constituye el símbolo de nuestra redención.

Hagamos sí memoria de los grandes pecados en esta fecha cumbre, porque es la mejor manera de resaltar la magna obra de nuestro Generalísimo y de su Ejército, y el esparfio de esa noble Navarra con sus requetés y cuantas milicias, con sus moritos hermanos nuestros de todo corazón llevan a España por el camino del triunfo.

¡¡Arriba España!! ¡¡Viva Franco!!

NARCISO MADERAL
Alcaide de Cáceres

Cáceres es así

Sin pretender ser exclusivista, que no ha de resaltar la gran parte que en el triunfo de nuestro glorioso movimiento salvador ha tenido esta tierra extremeña que, glosando la frase de Cervantes de «tierra rica y caliente» ha sido rica en héroes y caliente en fervor patriótico.

Y haciendo honor a lo extremo de su nombre regional, Cáceres y su provincia ha sabido serlo en lealtad a la Patria grande, en patriotismo y en abnegación, con superación tan elevada que sin pecar de presumida puede ufanarse de haber llegado a donde la más de sus hermanas. Es este su más glorioso basón en esta hora de épicas hazas y proezas sin tasa.

GONZALO L. MONTENEGRO y CARVAJAL

Cáceres y su Regimiento

La importancia, el valor y juego que Cáceres ha tenido en la cruzada magnífica del movimiento salvador de España, son bien conocidos. Pero es lo cierto que hay una persona, eje y alma de esta gesta, en la plaza de Cáceres. Ya el Ayuntamiento, teniendo en cuenta, nombró a esta persona su hijo adoptivo. El coronel don Manuel Alvarez Díez, castellano de raza, español cien por cien y caballero militar y cristiano, fué presto—hoy hace un año—en lanzar a la calle un puñado de soldados, solera magnífica de nuestro Regimiento, que, en breves instantes, fueron dueños de la capital. El Regimiento, con sus escasas fuerzas, no sólo atendió al dominio absoluto de la ciudad, sino que va y viene, en un alarde magnífico de estrategia militar, de un lado a otro, consiguiendo éxitos y victorias tan resonantes como la batalla de Villamejías, Villanueva, San Vicente de Alcántara, Carmonita, Navalmaral, etc., etc. entre otras poblaciones.

Un puñado de soldados (pocos), inspirados en el espíritu excelente de sus jefes y oficiales, fué lo bastante para que en Cáceres, su provincia y hasta parte de la de Badajoz, fuesen tenidos a raya los elementos marxistas de la decadente España del pasado año, que terminó en un julio negro de abricados para todos los españoles de corazón.

El Regimiento de Argel es, indudablemente, orgullo de la Infantería española. Broche de oro que quedará pendiente en la historia como símbolo de una raza. Sus batallones primero, segundo, tercero y todos los demás, han combatido con ardor y entusiasmo en todos los frentes de Madrid, Asturias, Guadarrama y Bilbao, en cuyo cerco tuvieron nuestras fuerzas tan señalada y reciente actuación.

Honor a los héroes de Argel! ¡Gloria y honor a los caídos por España!

JOSE IBARROLA

Al cumplirse el primer aniversario triunfal

¡Oh España luminosa de guerreros y frailes
de Franco, Cisneros y bravos luchadores,
de madres cristianas y los típicos bailes,
de mártir Ca'vo Sotelo y ardientes cradres!

Surjir hiciste un mundo de fondo de los mares
a que distes tu sangre, tu religión, tu idioma.
Un Imperio tan grande y de us más dispares
no lo vieron los siglos ser de tiempos de Roma.

Estabas decadente pero has resucitado
tan sólo fué desmayo, lo que a quien creyó muerte
la bicolor flamea y a Cristo rinde fe.

Y el mundo ya contigo mudo maravillado
que la que fué, eres: Cristiana Imperio, Fuerte
que la señora y reina del mundo entero fué.

MOTIVOS

Fe en el "Auxilio Social" (18 de Julio)

Sin fe, nuestra obra social no sería hoy una realidad. Cuando, en octubre del pasado año, abrimos nuestro primer comedor, sin recursos económicos, con pocas ayudas, con un plan muy extenso en nuestras intenciones, sólo teníamos una cosa de valor: fe. Fe en nosotros mismos, fe en las razones y pretensiones de nuestra obra en proyecto, fe en las mujeres que, llenas de espíritu de sacrificio, vistieron nuestra camisa azul; fe en la disciplina de nuestro movimiento Nacional-Sindicalista; fe en la capacidad de la Falange; fe en la verdad de nuestro programa; fe en el futuro de España.

Cuando, después de pocos meses de trabajo intenso, escribo estas líneas desde Alemania, a donde he venido, teniendo detrás de mí la fuerza de una obra positiva realizada, expresamente invitada para ver y contrastar la organización social del Partido Nacional-Socialista alemán, veo, conmovida, cómo y de qué manera el pueblo español ha sabido responder los requerimientos que le hemos hecho, con una generosidad tan unánime que, social y políticamente, queda colocado a la cabeza de los pueblos modernos y justicieros que han superado viejos regímenes y vencido al comunismo.

Yo sé que, desde lo alto, bendicen



"El estómago"
es el manantial
de alegría de la vida

¡Cuidelo usted,
con una buena alimentación
y algunas cucharadas de

DIGESTÓNICO
del Dr. Vionto
VENTA EN FARMACIAS

Pedro Javato Gandela
DENTISTA
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
SAN ANTON, NUM. 15, 2.

INTERESANTE

Por cesar en el negocio se traspasa tienda de Ultramarinos, sitio céntrico, venta mensual aproximada 6.500 a 7.000 pesetas. Gasto mensual del negocio 200 pesetas. Informarán a quien lo solicite en esta Redacción.

Se arrienda local para cochera. Razón Santo Domingo, número 1, entresuelo, derecha.

Arriendo Piso 2º, ventilado y con muy confortables habitaciones, en la Plaza Mayor, 49. Cédula de Habitabilidad, número 34. Razón, San Pedro, número 26.

FAJAS DE TODAS CLASES
Confecciones: F. Cortés
Sandes, 21, pral. - Cáceres

HIJOS DE CLEMENTE SANCHEZ
BANQUEROS
Apartado, 11. - Canalejas 17
CACERES
Toda clase de operaciones bancarias

Jacobo Rebollo
Montaje y reparaciones de maquinaria eléctrica en general
Instalaciones de T. S. H. Lux y Timbre
Avisos: Santiago, número 14, principal
CACERES

Carpintería Mecánica
Escritorio: San Juan, núm. 12
VENTA DE ASERRIN
Rafael Conde Perozo
Travesa de Puente Nuevo y Casas de Correos

"Auxilio Social" ante el 18 de Julio

Pensamos en este día 18 de julio, en los cientos y cientos de camaradas muertos por los ideales vivos de nuestra Revolución Nacional, rindiendo hoy emocionadamente cuentas ante ellos los únicos que tienen derecho a repararnos y exigirnos con voz justiciera.

Diez meses de labor y de hondo trabajo fundacional. Desde el primer momento concebimos nuestro esfuerzo como un intento de realización de nuestro afán social claramente dibujado en nuestras prédicas y en los puntos de nuestro programa Nacional-Sindicalista. Contro los que decían que la Falange sólo sabía tirar tiros contra los que habían defraudado al pueblo español con promesas parlamentarias de lindos organizar el servicio Social de la Falange. El 29 de octubre, fecha señalada en el movimiento juvenil, inauguramos el primer comedor de España en Valladolid con cien niños asistidos. Así nació nuestra primera sección de «Auxilio de Inverna» como apremiado remedio para acudir a los daños de la guerra y a los cruentos rigores invernales; para esto nacieron los comedores infantiles y las cocinas de hermandad buscando a los niños y a los abandonados todos para que la Patria de Franco llegase enseguida a ser paratodos algo familiar, amoroso y lleno de calor cordial. Hoy está en acción plenamente organizada, reparte 169.130 comidas diarias, es decir dos millones veintiseis mil novecientas al mes.

En esta hora de efecacia y mejora: Obra Nacional-Sindicalista de Protección a la madre y al niño con guarderías infantiles, jardines maternales, colonias de reposo, casa de la madre, hogares para huérfanos.

AUXILIO SOCIAL al enfermo con cocinas dietéticas, ropas; defensa de la vejez con sus hogares de recuperación, trabajo del anciano; nuestra protección al trabajo familiar mediante los emblemas como el hecho, por ejemplo con las encajeras de Camarillas a las que hemos encargado dos emblemas que las da para sostenerse un par de meses. Queremos que todos los españoles vean más allá de los afanes de cada día. «AUXILIO SOCIAL» mira atentamente al futuro y levanta toda una organización para proteger a los factores elementales y decisivos de nuestro próximo y triunfal desarrollo político y social.

Hemos conseguido con nuestras instituciones, honras y transmudoras cambiar la realidad social presente en otra exacta y satisficida. Peldmos a los hombres y a las mujeres de España su ayuda cristiana generosa y eficiente. Estad seguros de que nuestras banderas victoriosas temerarán con afanes de Imperio cuando presidan la vida de una España en régimen de estricta hermandad.

JAVIER MZ. DE BEDOYA
Secretario nacional de «AUXILIO SOCIAL».

CARIDAD Y COLECTIVISMO

por el Conde de Rius.

Difícil sería encontrar en el curso de la historia época más pródiga en crímenes y abominaciones que las trágicas horas que estamos viviendo; imposible hallar otra tan exuberante floración de hermosos y de virtudes como la que determinó nuestro glorioso zamblenlo.

Canen otros las colectividades públicas que pudieran llamarse virtudes de primera línea; las de los héroes que caen en el campo de batalla las de los mártires que entregan su vida sin actitud y sin rencor, las de los Esclavos amigos que tan cordial y generosamente nos presian el calor de su concurso moral.

Yo obediente a los dictados de la gratitud he de detenerme en las virtudes ocultas y recatadas, virtudes de retaguardia que se ejercen sin a más remota sombra de afán de recompensa notoria ni gloria en este mundo; la caridad de quienes en la zona roja, descurdan su propia evasión para procurar a los religiosos perseguidos y a los de amigos y aun desconocidos en peligro o lo exponen todo a abrirles las puertas de su casa; o comparan con ellos los míseros heridos que les resan. La agüda cordial que el pueblo de los pa ser amigos dispensa a los prófugos españoles y a delicadeza con que los asiste y los socorre. La franca y espléndida hospitalidad con que recibe a la bendita España liberada se recibe a los hermanos procedentes de la que aún gime bajo el poder de las tinieblas.

La caridad que es esencia y meollo de nuestro movimiento como el olo lo es de las horas que nos combaten. Porque si los errores liberaes precursores y causantes del marxismo encarnan el individualismo, que fatamente conduce por rutesivas y lógicas derivaciones, al egoísmo, a la disgregación de la sociedad y a la barbarie; nuestra doctrina su antítesis es solidaridad humana, colectivismo, gramios, facio nacional-sindicalismo civilización.

PENSION

LA MONTAÑA
SITUADA EN LA PLAZA DEL DUQUE, NUM. 13. CACERES
A CAPO DE LA
Srta. María Pallí Ros
EXCELENTES CONDICIONES, HABITACIONES HIGIENICAS Y CUARTOS DE BAÑOS:
SE SIRVEN COM DAS SUELTAS

Suscríbese a EXTREMADURA

Los españoles hemos de entregarnos ahora a una apremiante labor colectiva: la de elevar, engrandecer y fortalecer a España. Tenemos un Caudillo y tenemos fe. España será una, grande y libre porque Franco nos manda y porque los españoles sentimos como él.

¡Arriba España!

Banco Hipotecario de España

Recaudación de semestre sin intereses de demora

Se pone en conocimiento de los prestatarios del Banco Hipotecario de España, que el semestre vencido en 30 de JUNIO próximo pasado podrá satisfacerse sin intereses de demora hasta el día 31 del presente mes.

Los ingresos correspondientes podrán hacerse en las **Sucursales del Banco de España situadas en la zona ocupada por el EJERCITO NACIONAL.**

Valladolid 5 de Julio de 1937.

OFICINAS: Valladolid, Claudio Moyano, núm. 1 y 3. SAN SEBASTIAN, Peñaflorida, núm. 10.

PUBLICIDAD "Hernández," Valladolid

Compro 40.000 kgs. de cebada, muestra y precio a J. Senro. Montánchez.

El medio millón de combatientes del Generalísimo Franco crea, impone y defiende en el frente de batalla el espíritu de la Nueva España.

Veinte millones de españoles que tienen fé en el Caudillo, recogen su espíritu en la retaguardia y consiguen la España una, grande y libre.

Luis Infante Especialista en enfermedades de NARIZ, GARGANTA Y OIDOS
Plaza Mayor, 39, 3º Teléfono. 392. CACERES
Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 6

"La Unión y El Fénix Español"
Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

SUBDIRECTOR EN CACERES
ELPIDIO SOLIS BORRELLA
San Pedro 10 - Teléfono 199



El día...
don Jos...
de la n...
los ruan...
Alba...
la igles...
pueba...
los que...
Termin...
nuestro...
Tesoro...
sa, pres...
des d...
Ayunt...
oración...
con el...
concur...
de la R...
Bachill...
con pa...
hizo ro...
que oír...
la Pat...
culto i...
Borreg...
sobre e...
de enci...
partic...
Y, p...
querid...
pránte...
lo ha...
riño q...
nos ve...
de ESP...
nuestro...
Terri...
geográ...
de las...
peclivo...
Don...
14 d...
EN M...
Da...
nea a...
nao...
nacion...
pones...
El...
arbit...
En la...
lugar...
coro...
mujo...
las b...
mosa...
cera...
cioso...
hallá...
ios c...
la in...
¡P...
dos...
las o...
nes...
Guar...
Trad...
Term...
sagra...
Orde...
gado...
oraci...
De...
gura...
lajo...
ment...
de...
La...
tada...
do d...
naci...
pres...
Juan...
resp...
Te...
cedi...
nom...
call...
to d...
disc...
con...
Fran...
nám...
ban...
nos...
la...
Qta...
tr...
Mo...
dad...
de...
ma...
y...
ab...
ga...
la...
tar...
C...
AN...
te...
ch...
fr...
in...
in...
do...
do...
ro...
m...
de...
SGCB2021

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Todo un gobernador

El de León en defensa de la moralidad pública

Seis puntos para señoras y señoritas

Con verdadera compenetración reprodúcimos el Bando o Circular que ha hecho público el señor Gobernador de León.

Dice así:
«España sufre los efectos de la más sangrienta lucha que registra la historia para salvar de las garras del salvajismo judaico masónico. Por lo tanto si para lograr el triunfo de la Nueva España a juventud masculina derrocha sangre y sufre calamidades la femineidad tiene que demostrar acompañar a los combatientes no solo con sus trabajos y buenas obras sino con la renuncia de algo que en estos últimos años constituya sus maneras poco dignas»

a mi juicio de la pureza y honestidad del sexo llamado y con razón bello».

Por todo esto sometemos a la discreta consideración de las señoras y señoritas que viven en esta provincia simpática caritativa y obediente los siguientes puntos que no dudo serán cumplidos y León demostrará ser poseedora a la cabeza de la Nueva España.

1. Honestidad en los vestidos sin sin exagerar los colores falsos y mangas.

2. Surrimido radicalmente el «sin medias». Más vale llevarlas zurcidas que ir sin ellas. Si faltan pesetas se suprimen bares y cines.

3. Reducir al mínimo las pinturas en la cara y en los labios y los colores impropios del cabello pues hay alguna niña que deja su linio natural para convertirse en una muñeca de escaparate.

4. Suprimidas las posturas poco honestas de muchas parejas y sobre todo el ir por lugares de poco tránsito y poca luz.

5. Suprimido el «fumar» entre las mujeres honestas; es costumbre muy poco femenina. La que desee fumar «oja un fusil» vista un mono y vaya al frente.

6. Dedicar el máximo de tiempo al trabajo para los heridos y soñados y disminuir los paseos y gastos superfluos.

Estos seis puntos se comenzarán a cumplir tan pronto se publiquen. Se encargarán de hacerlos efectivos las mismas interesadas no dando lugar a que tenga que intervenir la autoridad lo que sentiría pero que no dejaría de hacer en caso de desobediencia pues estamos en tiempos de obedecer ciegamente y respetar lo mandado.

EL GOBERNADOR CIVIL

Si el gran Cochino de la Corte, con su invencible máquina perforadora sostenida en el hocico ha llegado a honrar los cimientos del granero haciendo que éste se derrumbe matando muchas de las Hormigas, apoderándose de las existencias productos de sus trabajos; no por esto, unas y otras, han de dejar en su constante labor. Por esto quiero decir a los Previsores todos; que físen en lo intelectual, como en lo físico, el órgano que no funciona se adormece, pierde de su vida, el microbio que no se mueve, se paraliza. Aun los gremios más privilegiados no llegan a adquirir sus fuerzas hercúleas, sino después de largos trabajos. La inspiración no desciende sobre el peregrino; no existe cuando no hierven en el espíritu ideas y sentimientos fecundantes. Por lo expuesto recomiendo a todos mis representados y los que no lo son que se apresten al trabajo en pró de nuestra querida asociación a fin de recuperar el tiempo perdido y reconstruir el Corcho y Granero, caso de haber sido destruidos.

Su oficina local, Margallo, 92-2.

NICOLAS MUÑOZ MATEOS

Torrequemada

FUNERALES POR MOLA Y CALVO SOTELO

Organizados por el Ayuntamiento de esta localidad se han celebrado el día 13 del actual en la parroquia de San Esteban solemnes funerales por el alma del invicto general don Emilio Mola y Vidal, y por la del insigne patriota don José Calvo Sotelo.

Asistió a la sagrada ceremonia todo el pueblo en masa, con el Ayuntamiento a la cabeza, las Falange Española Tradicionalista y de las JONS masculina y femenina, «efechas» y personas de significación del vecindario, que presidieron el duelo. Celebró la santa misa nuestro señor cura párroco, que al Oratorio invitó a los fiejes a orar por las almas de estos héroes, verdaderos forjadores de la nueva España. A continuación de los funerales se cantó un responso solemne ante el severo catafalco y se despidió el duelo, doblando las campanas al dar las doce, como estaba ordenado por el excelentísimo señor obispo de la diócesis.

DONATIVOS A LA PARROQUIA

En estos funerales se ha estrenado un magnífico tercio negro donado a la iglesia parroquial por la señorita María López-Montenegro y Carvajal, María del Sagrado de la misma, por lo que, al terminar el acto, se rezó también un responso por el eterno descanso de las almas de los difuntos de la donante.

También luce la iglesia desde hace algún tiempo unas puertas semi-nuevas, colocadas gracias a la generosidad de don Luis Pérez Córdoba, que, para ayuda de sus gastos, entregó cincuenta pesetas.

Para las reparaciones del tejado de la iglesia han prometido contribuir: con cien pesetas, doña María López-Montenegro, y con una penada, don Faustino Arroyo Romo, juez municipal de esta localidad y jefe de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Otro día daremos cuenta del resultado de la suscripción pro culto y clero en esta parroquia.—Corresponsal.

15 de julio de 1937.

Español, saluda siempre con la mano en alto. Cada vez que así saludas, confiesas tu amor a España, tu fe en el Nuevo Estado, tu adhesión al Caudillo, la firmeza de tu convicción, que nuestra Patria es ya una, grande y libre, y ello de modo categóricamente definitivo. Español, saluda siempre con la mano en alto.

La hazaña de unos falangistas.—Se apoderan de un buque rojo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

San Sebastián.—Un audaz golpe de mano llevado a cabo por un grupo de españoles, que se encontraba en Francia y que querían con el demostrar su amor a España y su adhesión al Gobierno de Franco ha conducido al apresamiento del gran buque petrolero de la CAMPSA, «Campanamor», resacaado así de poder de los rojos y cargado de gasolina con destino a Estor.

El citado buque-cisterna, llegó procedente de América hace bastante tiempo al puerto de Burdeos y allí ha estado anclado hasta ahora. Sin duda el propósito de los que tripulaban este barco era el de esperar un momento propicio para poder entrar en algunos de los puertos rojos del Cantábrico para abastecer con combustibles líquidos la zona roja del Norte.

Este grupo de españoles concibió la idea magnífica de, mediante un golpe de mano, apoderarse del buque y reconquistarlo para la España nacional, con su cargamento, pues nunca viene mal una cantidad tan grande de gasolina como la que traía el barco.

Se comenzó a planear el asalto y se buscó a tal fin el necesario armamento y logrado esto se faltaba esperar la ocasión que pudiese ser su mayor tan anhelada presa. En previsión de lo que iba a ocurrir se buscó a varios técnicos en la materia que pudiesen sacar el buque de la ría de Burdeos y conducirlo después hasta un puerto nacional. La oportunidad esperaba por este grupo de entusiastas españoles que han dado una prueba de sangre fría y de arrojo inigualables, llegó por fin el momento, día 6 en que un equipo compuesto de ocho hombres llenos de entusiasmo y valor, asaltaron el barco al filo de la medianoche reduciendo a la tripulación y llevando a las anclas inmediatamente rumbo a Pasajes, donde llegaron felizmente a las ocho de la noche.

Para distraer a una parte de la tripulación ya que para realizar un asalto al buque pare la demasiada numerosa aquella, se organizó un baile en cierto restaurante de Burdeos preparado al efecto en coincidencia con la hora del asalto.

Al haberse iniciado el asalto, el buque-cisterna. De este modo tan divertido quedaron descartados quince marineros de los cuarenta hombres que componían la tripulación.

Nuestros hombres, un grupo tan exiguo, se situaron estratégicamente a la máquina a que estaba atracción el buque y a una señal dada por el que llevaba la responsabilidad de la empresa, asaltaron el buque cogiendo por sorpresa a las guardias situadas en cubierta. Inmediatamente se redujo a la tripulación sin que hubiera necesidad, afortunadamente de hacer uso de las armas que empuñaban los asaltantes. A los oficiales se les encerró maniatados en un departamento del barco y a región seguida comenzaron las maniobras para desatracar el buque.

Uno de los elementos técnicos del equipo se hizo cargo del mando del buque, que hábilmente pilotado llevó a la ría de Burdeos, ha idéntica a la mar felizmente. Veinte horas después hacía su entrada en el puerto de Pasajes sin haber tenido que lamentar tropiezo ni dificultad alguna.

Solo el hecho en sí del abordaje del barco y de su apresamiento sin los dealles que señalamos después para subrayar la importancia de la presa hablan muy alto del riesgo corrido en esta grandiosa aventura realizada por unos cuantos españoles.

Es de elogiar también la conducta de algunos colaboradores franceses en esta empresa que han mostrado una vez más su adhesión a nuestra causa dando un menaje sonado a Frente Popular que gobierna actualmente su nación.

Bastaría consignar los datos siguientes para apreciar el valor de la adquisición hecha, independientemente del aspecto moral y de la política que supone para las fuerzas bolcheviques la captura de un elemento tan vital para su economía y para el sostenimiento de la campaña.

El coste del barco es de 11 millones de pesetas. El cargamento es de cerca de 14 millones de litros de gasolina para automóviles y aviación así como a otros lubricantes especiales. Los rojos se han pagado 224.000 dólares por la gasolina además del flete de América a mar Cantábrico que supone otros 24.000 dólares o sea que el «Campanamor» ha costado al Gobierno rojo de Valen la broma de 308.000 dólares.

Con el «Campanamor» en fin—que es uno de los más grandes gemelos de 10.000 toneladas de la flota del Monopolio—mejora notablemente la capacidad de transporte de la CAMISA con ventaja positiva segura para la economía nacional, pues permitirá reducir considerablemente los desembolsos de divisas que se hacían actualmente pagados por el pago de fletes—que eran más costosos cada día—a los barcos extranjeros para el transporte de los combustibles líquidos importados de otros países.

Emeramos que este caso de arrojo y valentía de un puñado de españoles en el extranjero tenga imitadores de ahora en adelante.—LOGOS.

Residencia de estudiantes

Internato modelo. Viena de Alcántara. Preciosa y sana villa de la provincia de Cáceres. Buenas comunicaciones.

La España Nacional cuenta con 14.850.090 habitantes. La zona dependiente del Comité soviético de Valencia, controla sólo 7.987.150 habitantes

Falange Española Tradicionalista y de las JONS El recorrido y calles adyacentes estaban muy adornadas con colgaduras y lazos negros.

Al atardecer, con el fin de perpetuar el recuerdo de tan eximio patriota, nos volvimos a congregarnos con las autoridades, en la puerta y casa Ayuntamiento. Después de dos discursos glosando la figura del homenajeado, pronunciados por don Gonzalo Cortés y don Jesús Simón, y previas unas palabras del señor alcalde, se descubrió una lápida con la inscripción siguiente: «Plaza de Calvo Sotelo».

Muy bien por mi pueblo. Cumplido el deber cristiano de honrar los muertos y el patriótico de exaltación, sólo nos resta hacer efectivo el de imitación.—Corresponsal.

Holguera

ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE CALVO SOTELO

Celebráronse en esta localidad el día 13 de julio solemnes funerales por el eterno descanso del que fue y vive y entre nosotros por su espíritu inmortal, don José Calvo Sotelo. El pueblo de Holguera, sin distinción de casas, asistió en pleno al funeral, dando así muestras de su profundo dolor por la muerte de tan ilustre hombre público y gloria de España y encarnación del espíritu de la raza.

Después del acto religioso, se organizó una manifestación presidida por las autoridades, que se dirigió a la antigua calle Cantarranas la que preparada al efecto y con una lápida cubierta por la bandera nacional, tras breves y emotivas palabras del señor alcalde y desfilando de la bandera por el mismo, quedó convertida en «Calle de don José Calvo Sotelo».

Acto seguido se dirigió la manifestación a la Plaza del General Franco y desde el balcón de las Casas Consistoriales, el nuevo secretario del Ayuntamiento, don Agustín Rodríguez dirigió la palabra a los vecinos, habiéndoles de la muerte acaecida del mártir y del Frente Popular, encaramado en el poder, que vilmente e asesino. Dijo que el socialismo y sus doctrinas discentes de envenenamiento social, nos habían lanzado a la guerra civil y religiosa en que vivimos abogando por una mayor comprensión y espíritu capitativo de las casas acomodadas y más resignación y cumplimiento de sus deberes religiosos en las clases humildes, para que unidos todos en un mismo sentimiento de caridad y engrandecimiento patrio trabajemos y coaboremos por hacer de nuestra Patria aquello que está en corazón de todos que sea: «Una, Grande y Libre».—E. P.

Miajadas

CAPITAN ALFONSO MUÑOZ LOZANO DE SOSA: (PRESENTE)

Menudito de cuerpo, manojo de nervios que vibraban en tensión de amor a la Patria, alma ciselada por el bari del Cristianismo imitada hacia Dios, carne de héroe, mirada rectilínea al cumplimiento de sagrados deberes; eso, eso era Alfonso Muñoz Lozano de Sosa, que acaba de ofrendar su vida por Dios y por la Patria, y de recibir cristiana sepultura en la amorosa tierra de Cáceres.

Contaba sólo 28 años. Esta vida, segada en flor, era una esperanza legítima para todos: para la Patria, en primer término; para sus buenos padres, que cifraban en él sus más caros anhelos; para sus hermanitos, que miraban en él el guía y el ejemplo a imitar; para su amor, roto bruscamente; para sus amigos, que eran tantos como cuantos tenían la suerte de tratarle; para sus jefes, que pierden un subordinado modelo de virtudes militares; para sus compañeros, que conocieron el temple y la lealtad de su espíritu; para los que le seguían obedeciendo sus órdenes, que veían en él el símbolo de la abnegación; para todos ha sido una pérdida sensible que sólo la extingue el convencimiento de que pierde la vida con la aureola de la gloria.

«Su vida militar? Es, sencilla mente, edificante. Servió en el batallón de Gómera Hierro, en Plasencia; de la ciudad del Jerte pasó a Zaragoza; de allí a Barcelona. Ingresando como oficial en el Cuerpo de Asalto; al año pasó a Madrid, y, cuando los sucesos de Casas Viejas, fué uno de los pundonorosos firmantes del acta-protesta y la sostuvo con aquella dignidad que caracterizaba sus actos, lo que le valió que Azafia y sus secuaces le echaran a Canarias; volvió al Cuerpo a la caída de Azafia y hasta el advenimiento del funesto Frente popular, que lo ficharon para asesinarlo, destinándolo a Seo de Urgel, y de allí marchó voluntario al Tercio, y ya en el movimiento redentor desembarcó con su Bandera tomando parte en la toma de algunos sitios en la provincia de Sevilla, en Badajoz, en Toledo, siendo herido en los sallos del Alberche. Sin acabarse de curar, por generoso y

propio impulso, se incorporó a su Bandera, siendo herido gravemente en la toma de Canabanchel Bajo. Al curar quedó con el brazo izquierdo imposibilitado parcialmente de algunos movimientos; pidió el mando de una Bandera y, teniendo en cuenta sus jefes la imperfección del brazo, los destinaron a la Inspección de los Banderines de enganche, donde, insistiendo en su petición de mandar la Bandera, ante su abnegación y patriotismo, se lo concedieron. Y así, al frente de los suyos, al asaltar las posiciones rojas, perdió la vida entre el 11 y el 12 de este mes.

De espíritu extremeño era el héroe. Su padre, de Villanueva de la Serena; su madre, de Miajadas. Su floreciente industria fué pasto de los rojos y estos desolados padres quedaron en la ruina. Su más selecta esperanza baja al sepulso. Si su estirpe era extremeña, tierra extremeña guarda sus restos.

Capitán Alfonso Muñoz Lozano de Sosa: ¡Presente!
¡Arriba España!

CAYETANO MOLINA

16 de julio de 1937.

Pino de Valencia de Alcántara

También este modesto vecindario contribuye, en la medida de sus fuerzas, al redentor movimiento que na de salvar a nuestra amada España, rara el homenaje a nuestro insigne Caudillo firmó todo el vecindario entusiasmado; en las colectas efectuadas pro aguinado del baldoño, auxilio a Málaga, acogida «Española» y Subsidio pro Combatientes, siempre se han alcanzado importantes sumas, tanto en metálico como en especies, teniendo en cuenta el exiguo número de habitantes y la posición económica de los mismos, también se recaudaron pesetas mensuales con destino al «Caudillo».

En nuestra parroquia se han celebrado solemnes funerales por los héroes caídos en defensa de la Patria, por las almas de los nuestros Calvo Sotelo y Mola y de Deza en acción de gracias por las voluntades de Toledo, Bilbao, etc., y por el pronto triunfo de nuestra causa.

La acañada de El Pino ocupa su honroso lugar ayudando, sirviendo y engrandeciendo a su Patria, pues también en este apartado rincón hay personas dignas de ser llamadas españolas. Por último, el pasado domingo se dio una velada teatral, representada por los niños y niñas de estas escuelas nacionales, recaudándose 9000 pesetas que irán a engrosar la suscripción pro acogida «Española». En ambas escuelas funciona también la iniciativa patriótica de «la ayuda escolar a los niños de la guerra», han sido recaudado, hasta la fecha, la cantidad de 22 pesetas, que han sido enviadas al Gobierno civil.

Nos complace el tener que consignar que el dueño del salón donde se representó la velada, don Isidro Pirlis, lo cedió generosamente, dando toda clase de facilidades, así como nuestro alcalde pedáneo, don Francisco Morales Escarmena.

Que sirva a todos de estímulo y de aliento esta sencilla crónica para que continuéis laborando, como hacéis aquí, por el bien de España, teniendo bien entendido que los trabajos y sacrificios que estáis desarrollando os honran a todos, por estar al lado de la verdad y compensados vuestros esfuerzos por el llevado a cabo por nuestro glorioso e invicto Ejército salvador.

¡Viva España! ¡Viva Franco!—UN VECINO.
Julio de 1937.

Sierra de Fuentes

FUNERALES POR EL ALMA DE CALVO SOTELO

Con asistencia de las autoridades locales y la mayoría del vecindario, se celebraron solemnes funerales por el alma del próto mártir de la Patria, don José Calvo Sotelo, en la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción, oficiando en el santo oficio nuestro querido párroco, don Felipe Pajares Gil.

Después de terminado el acto se procedió a descubrir la placa que da el nombre de Calvo Sotelo a una de las plazas de la localidad, rezándose un responso por el eterno descanso de su alma, dirigiendo su palabra, cáida y elocuente, al numeroso auditorio, el señor Pajares Gil, quien, al terminar, pidió un minuto de silencio en memoria del ilustre patriota. Al final, hubo desfile de «efechas» y terminó el acto observándose en todo el vecindario indecibles muestras de consternación.—B. B.

14 de julio de 1937.

Albalá

¡GLORIA AL MARTIR!

El día 13, primer aniversario de la muerte del excelentísimo señor don José Calvo Sotelo, próto mártir de la nueva España, tuvieron lugar los funerales por su alma.

Albalá se vistió de luto, llenando la iglesia parroquial, dando una prueba más de su amor y cariño a los que caen por la santa causa.

Terminada la misa, que celebró nuestro digno sacerdote, don José Tesoro, el pueblo de Albalá en masa, presidió por todas las autoridades de esta localidad, se dirigió al Ayuntamiento donde tuvo lugar la oración fúnebre, que fué escuchada con el mayor fervor por todos los concurrentes. Acto seguido hizo uso de la palabra el joven estudiante de Bachillerato, Fermín Barjañantes, que con palabras llenas de patriotismo hizo resaltar la gloriosa figura del que ofrendó su vida por Dios y por la Patria. Seguidamente habló el culto farmacéutico, don Severino Borreguero Bonilla, quien insistió sobre el mismo tema y tuvo frases de encendido elogio para el llorado patriota.

Y, para terminar, habló nuestro querido alcalde, don Valentín Barjañantes Sánchez, que, como siempre lo ha hecho, nos habló con ese cariño que le caracteriza, haciéndonos ver la pérdida que había sufrido España con el vil asesinato de nuestro insigne patriota.

Termina el acto con una lección geográfica e histórica a los niños de las escuelas, a cargo de sus respectivos maestros.

Don José Calvo Sotelo: ¡Presente!
¡Viva España!—Corresponsal.
14 de julio de 1937.

Brozas

EN MEMORIA DE CALVO SOTELO

Da de luto este 13 de julio. Apenas amanecido pueblo en espontánea manifestación patriótica, engarzó sus fachadas con colgaduras nacionales de las que pendían crespones negros en señal de duelo.

El Ayuntamiento con pausado aliento acordó celebrar varios actos. En la iglesia de Santa María, tuvo lugar un solemne funeral. En el coro, habiase levantado un severo túmulo, el que cubrían por completo las banderas nacionales y una hermosa corona de laureles; a la cabecera del túmulo y formando un precioso dosel al Cristo que lo presidía, hallábanse colocadas dos franjas con los colores nacionales y sobre ellas, la inscripción de «José Calvo Sotelo: ¡Presente!»; inscripción cruzada por dos palmas símbolo del mártir. A las once, llegaron las representaciones oficiales, Ayuntamiento, Juzgado, Guardia civil, Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Terminado el acto, ocupó la cátedra sagrada, el P. Guillermo Fraile de la Orden Dominicana de Sa.amanca, llegado ex profeso para pronunciar la oración fúnebre.

Descrió maravillosamente la figura gigante de Calvo Sotelo, relacionando su martirio. Enumeró su labor de gobernante, orador, parlamentario y como patriota, precursor de la nueva España.

La misa de Requiem fué interpretada al órgano a tres voces, actuando de celebrante el párroco don Donaciano Martín, ayudado por los presbíteros don Miguel Pedraza y don Juan López; diácono y subdiácono, respectivamente.

Terminado el acto religioso, se procedió a descubrir la lápida que da el nombre de Calvo Sotelo a la antigua calle Derecha y también en este acto de deido al pueblo con otro notable discurso el P. Guillermo, finalizando con vitores a Cristo Rey, España, Franco y a Brozas, contestados unánimemente por la muchedumbre. La banda de música interpretó los himnos nacionales y de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. que el público escuchó en medio de un profundo silencio y brazo en alto. Momento después y ante las autoridades e invitada, situados en el atrio de la puerta de la iglesia, desfilaron marcialmente las milicias nacionales y, los efechas, que fueron muy aplaudidos por todos. Escuadras de gas adres con armas dieron durante la misa escolta al túmulo en el altar.—JUMARVI.
18 de julio de 1937; año triunfal.

Cáceres

ANIVERSARIO DE CALVO SOTELO

En la iglesia parroquial, con asistencia de las autoridades y de muchos fiejes, se verificaron, en la mañana del día 13, funerales en sufragio del alma de tan ilustre próter. Los cantores de la feligresía interpretaron, con bastante justicia, el oficio y misa. Celebró ésta don Saturnino Martín Moreno, ayudado de sus coadjutores.

Terminado el acto con el responso, regresamos, autoridades y acompañamiento, a la Casa Consistorial, desde donde presenciámos el desfile marcial de los componentes de la

14 de julio de 1937.

Nuestras fuerzas contraatacan en Villanueva del Pardillo y causan al enemigo muchas bajas

Los rojos sufren un duro castigo en el sector de Huesca

En el frente de Cáceres, en un reconocimiento se recoge al enemigo abundante material

Comunicado Oficial

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN EL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 17 DE JULIO DE 1937

EJERCITO DEL NORTE

Cañones y tiros en casi todos los frentes de este Ejército habiéndose pasado a nuestras filas 29 personas civiles y militares.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON.—Un ataque de los rojos en el sector de Huesca fué brillantemente rechazado, causándole numerosas bajas.

En el sector de Abarán siguen recogiendo cadáveres y armamento abandonados por el enemigo en su huida. Además se han cogido 24 prisioneros con armas.

FRENTE DE MADRID.—Continúa acción nuestras fuerzas en el sector de Villanueva del Pardillo, causando al enemigo muchas bajas, quedándose numerosos prisioneros en nuestro poder.

FRENTE DE SORIA Y AVILA.—Sin novedades dignas de mención.

FRENTE DE CACERES.—En un reconocimiento en campo enemigo se cogieron 4 fusiles, ametralladores, 47 fusiles ordinarios y diverso material de municionamiento y repuesto de ametralladoras.

EJERCITO DEL SUR

Cañones y tiros. Siguen las presentaciones de milicianos en todos los frentes.

Saamanca 17 de julio de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO

Frente de Madrid

Nuestras fuerzas pasan de la defensiva a la ofensiva arrebatando sus posiciones al enemigo

Escuadrillas de grandes trimotores bombardean a placer los sectores enemigos de Villanueva del Pardillo y Brunete

Los nacionales son dueños absolutos del aire, en el que no encuentran ya enemigo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Nava-carnero 18 (2 madrugada, por teléfono).—Cinemamos por reafirmar lo que hemos afirmado en nuestras dos crónicas anteriores: la ofensiva enemiga en el frente de Madrid ha terminado, y ha terminado con uno de los más serios desastres de cuantos lleva sufridos; por la cantidad de sus bajas, por el aplastamiento de su aviación, que constituía su definitiva y acaso última esperanza, y por el fracaso rotundo de sus propósitos; que no eran otros que romper el frente por cualquier punto que se ofreciera vulnerable.

¿Cuál ha sido el alcance del enemigo con esta intención? Si quisieramos deducirlo por el número de bajas concluiríamos pronto con sólo anotar: rebasa la cifra de las 20.000.

Pero aún hay más; aún hemos conseguido algo más importante que todo esto y es el fracaso moral del enemigo. No se puede mantener el espíritu combatiendo de un ejército a base de fracasos. Y el ejército rojo no lleva cometidos más que fracasos.

La tendencia prietista subsistió, por algo más que por desbanar a Largo Caballero y sus cómplices. Fue porque los rojos se dispusieron a pasar de la defensiva a la ofensiva.

Prieto consiguió acumular para ello en un último esfuerzo grandes contingentes de hombres y materia. Y después preparó a ofensiva. Los resultados ya los está tocando y las consecuencias ya veremos lo que tardará en sufrirlas.

Prieto—no lo olvidemos—puso en juego su última carta, sino la posterior. Por de pronto a ofensiva roja ha terminado. No sabemos ni cuando ni cómo tendrá la contrarreplica.

Hoy precisamente, primer aniversario del glorioso alzamiento en Marruecos, nuestras tropas han cambiado sus papeles pasando de defensores a ofensores y con los más brillantes resultados.

Por otro lado, nuestras escuadrillas, dueñas del aire—no lo olvidemos—han acometido en masa a las posiciones enemigas sin encontrar al adversario por ninguna parte, por que los aviones no se atreven a ac-

tuar como no sea en poblaciones situadas a la retaguardia. Seis escuadrillas de grandes trimotores—aquellos llamados «bueyes» que nos recuerdan los días victoriosos de Vizcaya—tomaron hoy la dirección de las líneas bocheviques de Villanueva del Pardillo y Brunete, descargando sobre ellas toneladas de explosivos.

Fué maravilloso el espectáculo que al mismo tiempo era preambulo de lo que iba a suceder más tarde, pues como en Vizcaya, fué preparativo de un ataque viril de nuestros soldados que, llenos de entusiasmo y al grito de Viva España, se lanzaron sobre el enemigo desalojándolo de sus reducidos.

Debemos mantener discreción sobre los objetivos logrados. Dija llegar que sea conveniente hablar de ellos. Se han mejorado nuestras posiciones y se ha encontrado lo que más interesaba, menos resistencia.

Concedamos a esta circunstancia toda la importancia que merece, puesto que ella evidencia el desgaste del enemigo en su fracasada ofensiva, y este ha sido el primer éxito logrado. No importan las posiciones conquistadas hoy; lo importante es el cambio de papeles que quedamos apuntado más arriba.

El enemigo no está para nuevas andanzas. Ni siquiera en el aire. Por primera vez no se ha apuntado nuestra aviación ningún nuevo derribo de aparatos rojos. Pero ahora el mayor éxito está en no encontrar enemigo.

Por los cielos de frente de Madrid

Donativos patrióticos

Commemorando la fecha gloriosa

La Junta Auxiliar del Gobierno civil de Cáceres repartirá en conmemoración del 18 de julio un donativo de cinco pesetas a cada uno de los combatientes heridos o enfermos hospitalizados en esta capital, obsequiando con cigarrillos habanos a los jefes y oficiales y clases que se encuentren en iguales condiciones.

A mismo tiempo distribuirá entre los combatientes hospitalizados en Cáceres mil cajillas de tabaco, donación hecha por don Eoy y don Andrés Sánchez de la Rosa.

Igualmente la Junta Auxiliar ha cursado órdenes a las Juntas Locales de Valencia de Acañata, Trujillo, Pasencia, Coria y Baños de Montemayor para que efectúen idéntico reparto entre los combatientes hospitalizados en aquellas localidades.

¡Viva Franco!

Gobierno Civil

Junta Provincial de Abastos

Por esta Junta de Abastos, de mi Presidencia han sido sancionados hoy con multas de MIL PESETAS cada uno de los señores que a continuación se citan por venta de suelas, a precios abusivos:

Antonio Martín Rodríguez, de Gujuelo (Saamanca).

Salvador Gallarosa, de Brozas.

Casimiro Carrasco de Saacino.

Cáceres 17 de julio de 1937.—El Gobernador civil, Francisco Sáenz de Tejada.

La charla del general

La peseta nacional se cotiza en París a 156 francos, mientras la roja desciende a 42

Sevilla, 17 (10'30 n).—Buenas noches, señores: Ha terminado por completo la famosa ofensiva marxista, aquella ofensiva que iba a dar fin al dominio nacional, que iba a terminar con la victoria de las armas republicanas, que convertiría a Mijajas en néro legendario y admirable, invencible, nuevo César del marxismo español. Todo el terreno perdido iba a reconquistarse de un golpe, perderían los nacionales sus posiciones, sería apastante la derrota de las armas de Franco y Prieto podría pasearse triunfador por los caminos del mundo. Pero todo terminó como un sueño; un sueño fué tan sólo, aunque con amargas realidades de una derrota terminante de esas armas republicanas.

El parte marxista de hoy ha cambiado de signo: han pensado que de seguir por el camino de hace unos días iban a hacer el ridículo y hoy ya se ha decidido a decir algo: habla de batallas en Villanueva del Pardillo y otras cosas semejantes. Pero yo me pregunto: ¿Será que habrán tomado Villanueva del Pardillo? ¡Qué! No se agusten mis radioyentes blancos; no ha ocurrido nada de eso: el corresponsal de la Agencia Havas ha hecho en París declaraciones, como testigo presencial de los hechos y ha sorprendido al mundo marxista. Veréis, veréis, que cosas dice este corresponsal:

«La ofensiva de Mijajas, aquella tan cacareada ofensiva de los rojos de Valencia, que llevaron a cabo con masas numosas y elementos inconcebibles, ha terminado con el mayor de los fracasos. El golpe estaba bien concebido; debió concebirse por alguien que tenga más capacidad que Mijajas. Pero a pesar de todo, ha sido sorprendente la derrota marxista, ha sido terminante, apastante, completa, incontrovertible. Mijajas no ha logrado ni un solo palmo de terreno, ni Franco ha perdido un solo metro. Más de treinta y cuatro mil bajas han sido las consecuencias de esta ofensiva. En vista del fracaso los marxistas han decidido atacar por la parte de Villanueva del Pardillo, pero no han logrado conseguir nada en absoluto. Han perdido los rojos hombres, tanques, aviones, material, moral, todo. Después de todo esto, no puede haber nadie que piense en otra cosa que en una superioridad absoluta y completa de las tropas del Generalísimo Franco y en un triunfo de esas fuerzas.»

Ya ven ustedes: esto lo saben ya hasta en París; en París y en Belchite... Bueno, esto de Belchite con el permiso del señor Acañate, porque yo sé que en Belchite saben esto y mucho más. Saben vencer a los rojos cada vez que se presenta ocasión para ello y vencieron de tal forma que no quedan ganas a las catalanes de volver a picar.

A pesar de todo esto, aún puede haber periodistas mercenarios, de esos que venden el alma por diez céntimos a los mercaderes rojos que viven y se logran de propagandas y campañas injuriosas, que no se atreven a confesarse ante el mundo. No merecen la pena, después de todo.

Caspe, esta emisora animadora de rojos desanimados y moribundos, tiene el cinismo, nada menos que decir esto: «La actuación de las tropas leales en el frente de Madrid sigue cada vez más triunfadora. Los facciosos pierden constantemente terreno (hacia adelante), mientras los gubernamentales mejoran constantemente sus posiciones (hacia atrás) así como si se levantan, porque se

Radio Nacional PROGRAMAS PARA HOY 18 A las 10'30 hablará el Generalísimo

RADIO NACIONAL DE ESPAÑA.—Programa de Radio Nacional de España para hoy domingo 18, primer día del Segundo Año Triunfal:

A las diez en punto de la noche comenzará nuestra emisión que será retransmitida a toda España y América con música clásica.

A LAS 10'30 SU EXCELENCIA EL GENERALISIMO SE DIRIGIRA A LOS ESPAÑOLES EN COMMEMORACION DEL GLORIOSO ALZAMIENTO NACIONAL. Después del discurso y hasta las once treinta, concierto de piano por el director artístico musical de Radio Nacional.

A las 11'30 diálogo heroico de una escena de guerra.

A las 11'45, Boletín de información del Cuartel General.

A la una de la madrugada, retransmisión del discurso de S. E. el Generalísimo, reproducción del diálogo heroico y emisión en a emán italiano portugués, inglés y francés del discurso pronunciado por Su Excelencia.

Vigilad todos el espionaje enemigo y denunciad a los traidores

Doctores, los amigos de Indalecio se fuerza a Cuba, Mijajas se entusiasma, y no queda nadie. Así terminan las «victorias».

Da cuenta a continuación el General del material que se ha cogido hasta ahora a los rojos desde que se comenzó la lucha.

Y la continuación otra noticia, aunque en secreto—dice el general.—El general Camacho está escondido en un chalet de valenciano pueblo de Rocaror. Con él está Galarza. Se dedican a comprar anajas. No se lo digan ustedes a nadie por si se enteran los anarco-sindicistas.

En el día de hoy no ha habido guerra: ni en el norte, ni centro, ni sur, ha habido nada que merezca pena. Tiroteos, cañones, escapamuzas y el correspondiente caorrido, sólo es todo.

Pero ahora, otra noticia que agradecerá a los rojos. Así supongo ya en París se cotiza la peseta nacional a 156 francos, mientras la marxista sólo se cambia a 42. La diferencia es considerable. ¿Por que, lo Pedro por que será? Por ago tendrá que ser.

Lee la lista de donativos y termina con sus buenas noches, señores.

Al año de guerra

Celebramos la fecha gloriosa con una derrota terminante del enemigo

Frente de Madrid, 17.—Hace un año, a estas horas, el levantamiento del ejército de adarques, era un hecho, pero constituía el rumor de todos los rincones de Madrid. Nadie se atrevió a decirlo de lleno, a darle un carácter absoluto. Pero la suerte estaba echada. Había comenzado el glorioso levantamiento nacional.

Empezó la era de los triunfos, comenzó a irrumpir la sangre de los héroes y los mártires.

El enemigo se aizó como una jauría en las calles de la capital de España. Comenzaron los crímenes, aun que en realidad estos habían empezado ya hacia quince días, había sucumbido el hombre gigante, Calvo Sotelo. Las hordas rojas, Rusia había neco presa en España, esta España siempre expuesta a ser víctima de todos los sacrificios.

Los que soporamos la tiranía marxista, los que tuvimos que sufrir la pesadilla de la fuga, no podemos olvidar el recuerdo de lo que hemos visto: aquel panorama de la capital de España troceado por completo de parque en cementerio.

Pero ya estamos en Madrid, ellos y nosotros: ya estamos cara a cara, al cabo de un año, sin que sea posible derrumbar este castillo que ha

construido nuestro ejército y que el que está destruyendo el poder marxista. Y ahora, al cumplirse el primer aniversario del triunfo, y los que están conmigo, los que lo chan, los que han muerto en la tienda, todos; todos pedimos justicia en nombre de España, en nombre de la civilización.

Ahora ellos han querido desafiarlos, han querido como desesperados que estaban jugar a la carta definitiva, marcarse un farol, como suele decirse; pero las cartas las tenían perdidas, el farol estaba roto, caído por el suelo, y la partida era nuestra, completamente nuestra, contra de aquellas masas de hombres, con elementos, salieron los españoles, los que se sienten españoles, con entusiasmo, con ardor patriótico, con espíritu y arrebatos de lucha, y a estos españoles no es posible contenerlos en su acción, era posible vencerlos en la lucha, por eso han caído los rojos, por eso han fracasado, por eso hemos vencido.

En esta fecha del primer aniversario del triunfo, lo celebramos con una derrota terminante para el enemigo, algo que hace historia, que tiene su marco.—«ESPECTADOR»

Balneario y Gran Hotel de Baños de Montemayor

Reuma . Vias respiratorias ABIERTO TODO EL AÑO

Kilómetro 86 carretera Salamanca a Cáceres En las Sierras de Béjar y Hervás. Temperatura ideal

La España Imperial bajo la égida de su Caudillo